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Α10. ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΣΕΝΑΡΙΩΝ ΧΩΡΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗ ΕΠΙΚΡΑΤΕΣΤΕΡΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 

Α10.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΕΝΑΡΙΩΝ 

Στο πλαίσιο της διατύπωσης των εναλλακτικών σεναρίων που ακολουθούν, έχουν ληφθεί υπόψη όλα 

τα στοιχεία που διαμορφώνουν τη σημερινή εικόνα της περιοχής επέμβασης (κοινωνικο-οικονομική 

και δημογραφική ανάπτυξη, φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον κ.λπ.), καθώς και οι δεσμεύσεις που 

ανακύπτουν από το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο και τον υπερκείμενο σχεδιασμό, καθώς και την 

εγκεκριμένη Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη (ΕΠΜ 10α) για τις περιοχές του Δικτύου Natura 2000 της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στα ξεχωριστά χαρακτηριστικά της περιοχής, 

όπως η ύπαρξη εκτεταμένων ελαιώνων, οι παραδοσιακοί οικισμοί, το υψηλής περιβαλλοντικής αξίας 

τοπίο, οι αρχαιολογικοί χώροι και ο πολιτιστικός πλούτος. 

Σημαντικό εργαλείο στη διατύπωση των εναλλακτικών σεναρίων συνιστά η Ανάλυση SWOT. Με βάση 

το σύνολο των παραπάνω δεδομένων έχει γίνει εκτίμηση των πλεονεκτημάτων / ευκαιριών που 

παρουσιάζει η περιοχή μελέτης, καθώς και των αδυναμιών / απειλών που θα μπορούσαν μελλοντικά 

να λειτουργήσουν ανασταλτικά στην ανάπτυξή της (βλ. κεφ. Α9.7). 

Τα σενάρια, όπως αναλύονται στη συνέχεια, περιλαμβάνουν: 

- Το Μηδενικό Σενάριο (Σ10.1), που αφορά στην εξέλιξη της περιοχής μελέτης με βάση τα όσα 

έχουν ήδη δρομολογηθεί, χωρίς καμία προτεινόμενη παρέμβαση από το ΕΠΣ. 

- Το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης (Σ10.2) και  

- το Σενάριο Δυναμικής Παρέμβασης (Σ10.3). 

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζεται ο βασικός χαρακτήρας των ζωνών του κάθε σεναρίου, ενώ 

αναλυτικότερη επεξεργασία των χρήσεων και των όρων δόμησης, γίνεται στην Πρόταση (Β΄ Ενότητα  

του Ε.Π.Σ.), για το επικρατέστερο από αυτά. 
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10.1.1. ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΩΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΣΕΝΑΡΙΩΝ 

Στο πλαίσιο εκπόνησης του Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου για το Δ. Πύλου – Νέστορος (Δ.Ε. Μεθώνης, 

Δ.Ε. Κορώνης, Δ.Ε. Πύλου, Δ.Ε. Νέστορος), καθορίζεται το πρότυπο χωρικής οργάνωσης και ανάπτυξης 

της περιοχής επέμβασης. Ως θεμελιώδης αρχή του προτύπου ανάπτυξης ορίζεται η βιώσιμη 

ανάπτυξη, η οποία σύμφωνα με το άρθ. 1 του ν. 4447/2016 συνιστά την ανάπτυξη η οποία συνθέτει 

και σταθμίζει κοινωνικούς, οικονομικούς και περιβαλλοντικούς στόχους στο πλαίσιο: 

- Επίτευξης διατηρήσιμης οικονομικής ανάπτυξης με τη δημιουργία ισχυρής παραγωγικής 

βάσης και έμφασης στην καινοτομία και στην αύξηση της απασχόλησης. 

- Εδαφικής και κοινωνικής συνοχής, δίκαιης κατανομής πόρων και άρσης των αποκλεισμών. 

- Προστασίας του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, της βιοποικιλότητας, του τοπίου 

και της αειφόρου χρήσης των φυσικών πόρων. 

Η προωθούμενη ανάπτυξη οφείλει να μην υπερβαίνει τη Φέρουσα Ικανότητα του χωρικού 

συστήματος. Σύμφωνα με το άρθ. 64 του ν. 4964/2022 «Ως Φέρουσα Ικανότητα ενός χωρικού 

συστήματος, νοούνται τα μέγιστα ανεκτά όρια επιβαρύνσεων ή και μεταβολών των συνθηκών που 

επικρατούν σε αυτό, πέραν των οποίων παύει να υπάρχει ισορροπία ανάμεσα στο φυσικό περιβάλλον, 

την οικονομία και την κοινωνία που διαβιεί σε αυτό, με αποτέλεσμα να προκαλούνται υπέρμετρες ή 

μη αναστρέψιμες φθορές στο φυσικό περιβάλλον και να ασκούνται αρνητικές πιέσεις στο 

ανθρωπογενές περιβάλλον και στην κοινωνία». 

Οι υπόλοιπες βασικές αρχές που διέπουν τη διαμόρφωση των εναλλακτικών σεναρίων για την 

περιοχή επέμβασης, ενσωματώνουν τις θεμελιώδεις γενικές κατευθύνσεις της βιώσιμης χωρικής 

ανάπτυξης. 

Πιο συγκεκριμένα, ως βασικές αρχές σχεδιασμού των εναλλακτικών σεναρίων χωρικής ανάπτυξης της 

περιοχής επέμβασης ορίζονται οι ακόλουθες: 

1. Βιώσιμη Χωρική Ανάπτυξη 

Τα εναλλακτικά σενάρια οφείλουν να εδράζονται στην αρχή της βιώσιμης χωρικής ανάπτυξης, η οποία 

βασίζεται στους τρεις πυλώνες: Οικονομία, Περιβάλλον και Κοινωνία. Στο πλαίσιο αυτό προωθείται η 

ενίσχυση της παραγωγικής βάσης, η δίκαιη κατανομή πόρων και η άρση αποκλεισμών, καθώς και η 

διατήρηση της βιοποικιλότητας, του τοπίου και η αειφόρος χρήση των φυσικών πόρων. Σύμφωνα με 

τις διατάξεις του άρθ. 24 του Συντάγματος, το οικιστικό, φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον έχει 

αναχθεί σε προστατευόμενη συνταγματικώς αξία, δεδομένου ότι από το περιβάλλον εξαρτάται η 

ποιότητα ζωής και η υγεία των κατοίκων των πόλεων και των οικισμών.  
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2. Προσαρμοστικότητα και Ανθεκτικότητα 

Η προσαρμογή στις μεταβαλλόμενες συνθήκες και η ενίσχυση της ανθεκτικότητας των συστημάτων 

συνιστά κρίσιμη παράμετρο ανάπτυξης της περιοχής επέμβασης. Στο πλαίσιο αυτό ενσωματώνονται 

στρατηγικές και πολιτικές που αποσκοπούν στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής 

αλλαγής μέσω στοχευμένων μέτρων άμβλυνσης της ευπάθειας των οικισμών, των οικοσυστημάτων 

και των κρίσιμων υποδομών, καθώς και στη διαχείριση κινδύνων μέσω της ενδυνάμωσης της 

ανθεκτικότητας απέναντι σε φυσικούς και ανθρωπογενείς κινδύνους.  

3.  Έξυπνη Εξειδίκευση και Καινοτομία 

Η αξιοποίηση της τεχνολογίας και η ενσωμάτωση καινοτόμων λύσεων στη λειτουργία της περιοχής 

επέμβασης συνιστούν κρίσιμους παράγοντες για τη μετάβασή της σε ένα πρότυπο έξυπνης, βιώσιμης 

και ανταγωνιστικής ανάπτυξης. Η εν λόγω αρχή σχεδιασμού βασίζεται στις έξυπνες πόλεις, μέσω της 

υιοθέτησης τεχνολογιών που αφορούν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής και της λειτουργικότητας 

των οικιστικών περιοχών.  

4. Συμμετοχικός σχεδιασμός 

Η ενίσχυση της ενεργού συμμετοχής των πολιτών και των τοπικών φορέων στον πολεοδομικό 

σχεδιασμό αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για τη διαμόρφωση τεκμηριωμένων και κοινωνικά 

αποδεκτών στρατηγικών ανάπτυξης. Στον συμμετοχικό σχεδιασμό προβλέπονται δημόσιες 

διαβουλεύσεις, εξασφαλίζοντας την ενσωμάτωση των απόψεων και των θέσεων της τοπικής 

κοινωνίας στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, και ως εκ τούτου τη διαφάνεια του σχεδιασμού.  

Η διαμόρφωση των εναλλακτικών σεναρίων χωρικής ανάπτυξης στο πλαίσιο των ως άνω αρχών, 

δεν συνιστά μία απλή προβολή των υφιστάμενων τάσεων, αλλά ένα εργαλείο στρατηγικού 

προσανατολισμού, που καλείται να προσδιορίσει εναλλακτικές αναπτυξιακές επιλογές για το 

μέλλον της περιοχής επέμβασης, σε συνάρτηση με τις εθνικές και περιφερειακές πολιτικές, τις 

κατευθύνσεις του υπερκείμενου σχεδιασμού και τις πραγματικές ανάγκες των κατοίκων. 

10.1.2 ΒΑΣΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΩΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΣΕΝΑΡΙΩΝ 

Στο πλαίσιο διατύπωσης των εναλλακτικών σεναρίων χωρικής ανάπτυξης, τίθενται ως βασικοί στόχοι 

οι κάτωθι.  

1. Ενίσχυση της Εξωστρέφειας και Ανταγωνιστικότητας 
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Ο εν λόγω στόχος αφορά στην προβολή τοπικών προϊόντων και στη δημιουργία συνεργασιών με 

εθνικούς και διεθνείς φορείς για την προώθηση αυτών. Προϋπόθεση συνιστά η προστασία και η 

ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα παραγωγής. Η στρατηγική αυτή κρίνεται απαραίτητη, προκειμένου 

να περιοριστεί η μονομερής εξάρτηση της τοπικής οικονομίας από τον τριτογενή τομέα, ο οποίος 

παρουσιάζει υψηλή μεταβλητότητα και ευαισθησία σε εξωγενείς παράγοντες. Η διατήρηση και 

ενδυνάμωση του πρωτογενούς τομέα συμβάλλει στη διαφοροποίηση του τοπικού παραγωγικού 

μοντέλου και στη θωράκιση της οικονομίας σε περιόδους αστάθειας.  

2. Ανάπτυξη Εσωτερικών Δικτύων Συνεργασίας 

Στο πλαίσιο αυτό επιδιώκεται αφενός η βελτίωση υποδομών μεταφοράς, αφετέρου η συνεργασία με 

άλλους τοπικούς φορείς. Ειδικότερα, κρίνεται απαραίτητη η βελτίωση τόσο του οδικού δικτύου, όσο 

και των λιμενικών υποδομών, καθώς και η δημιουργία δικτύων συνεργασίας με άλλους τοπικούς 

φορείς στη βάση της προώθησης της κοινωνικής και οικονομικής συνοχής.  

3. Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή – Ενίσχυση ανθεκτικότητας υποδομών  

Υπό το πρίσμα της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή και της ενίσχυσης της ανθεκτικότητας των 

υποδομών, επιχειρείται, αφενός η εφαρμογή μέτρων για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της 

κλιματικής αλλαγής όπως συνιστούν η ανύψωση της στάθμης της θάλασσας και η παρατεταμένη 

περίοδος ξηρασίας, αφετέρου η προστασία και η ανάδειξη της τοπικής βιοποικιλότητας και των 

οικοσυστημάτων μέσω βιώσιμων πρακτικών διαχείρισης των φυσικών πόρων. 

4. Ενίσχυση του Τουριστικού Τομέα 

Ο εν λόγω στόχος αφορά στη διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος μέσω της ανάδειξης και 

ενίσχυσης ειδικών μορφών τουρισμού, στο πλαίσιο διαμόρφωσης μιας διακριτής και ισχυρής 

τουριστικής ταυτότητας, προσαρμοσμένης στα ιδιαίτερα τοπικά χαρακτηριστικά και στις αρχές της 

περιβαλλοντικής και πολιτιστικής προστασίας. 

5. Προώθηση Καινοτομίας και Έρευνας 

Ο στόχος που τίθεται αφορά στην ενίσχυση της έρευνας και στην εφαρμογή καινοτόμων μεθόδων σε 

τομείς, όπως η ενέργεια, η διαχείριση αποβλήτων και οι υδάτινοι πόροι. 

6. Ανάπτυξη Τηλεματικής και Ψηφιακών Υπηρεσιών 

Η ανάπτυξη ψηφιακών υποδομών και η ενσωμάτωση τεχνολογιών τηλεματικής σε τομείς, όπως η 

υγεία (τηλεϊατρική), η εκπαίδευση (εξ΄ αποστάσεως εκπαίδευση) και η διοίκηση (ηλεκτρονική 
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διακυβέρνηση), αποσκοπεί στη βελτίωση της ποιότητας ζωής, στην ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής 

και στην προώθηση της ψηφιακής ισότητας. 

7. Προστασία Περιβάλλοντος και Πολιτιστικής Κληρονομιάς 

Η προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής επέμβασης αποτελεί βασική 

αναπτυξιακή κατεύθυνση, με έμφαση στους αρχαιολογικούς χώρους, στους παραδοσιακούς 

οικισμούς και στα μνημεία. Το εν λόγω Ε.Π.Σ. οφείλει να διασφαλίσει την αποφυγή δράσεων που 

ενδέχεται να επιφέρουν υποβάθμιση περιοχών πολιτιστικού, ιστορικού ή αρχαιολογικού 

ενδιαφέροντος, αποτρέποντας την εγκατάσταση μη συμβατών χρήσεων εντός προστατευόμενων 

περιοχών. Επιπλέον, προωθείται η βιώσιμη διαχείριση των φυσικών πόρων, με μέτρα προστασίας για 

τα ύδατα, τις δασικές περιοχές και τις παράκτιες ζώνες. 

Οι ανωτέρω στόχοι σχεδιασμού εξασφαλίζουν ότι τα εναλλακτικά σενάρια για την περιοχή 

επέμβασης θα είναι πλήρως εναρμονισμένα με τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης. Ειδικότερα, η 

πρόταση χωρικής οργάνωσης στοχεύει στην προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης με διασφάλιση  

παράλληλα της κοινωνικής συνοχής και της προστασίας του περιβάλλοντος. Στο πλαίσιο αυτό, 

επιτυγχάνεται μια ισορροπημένη και μακροπρόθεσμη ανάπτυξη που ανταποκρίνεται στις ανάγκες 

της τοπικής κοινωνίας και διαφυλάσσει τους φυσικούς πόρους της περιοχής. 

Α10.1.3 ΣΕΝΑΡΙΟ 1 – Σ10.1: ΜΗΔΕΝΙΚΟ ΣΕΝΑΡΙΟ 

Το «Μηδενικό Σενάριο» (Σενάριο Τάσεων) αφορά στην εξέλιξη της περιοχής επέμβασης στο πλαίσιο 

διατήρησης των ισχυουσών ρυθμίσεων και τάσεων, δίχως επιπλέον παρεμβάσεις από το Ε.Π.Σ.. Σε 

αυτό το πλαίσιο, προβλέπεται η συνέχιση των προγραμματιζόμενων έργων που βρίσκονται σε στάδιο 

μελέτης ή υλοποίησης, χωρίς την πρόβλεψη νέων. 

Τα εγκεκριμένα σχέδια που αφορούν στην περιοχή επέμβασης συνιστούν τα ακόλουθα: 

- Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο (Γ.Π.Σ.) του οικισμού Πύλου (ΦΕΚ 197/Δ/1988) 

- Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο (Γ.Π.Σ.) του οικισμού Χώρας (53/Δ/1998) 

- Σχέδιο Χωρικής και Οικιστικής Οργάνωσης Ανοικτής Πόλης (Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π.) της Δ.Ε. Κορώνης 

(ΦΕΚ 421/ΑΑΠ/2013) 

Επιπλέον, έχει εγκριθεί η Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη (ΕΠΜ 10α) για τις περιοχές Natura 2000 της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου (Ομάδα Περιοχών Natura Περιφερειακών Ενοτήτων Λακωνίας (μέρους) 

και Μεσσηνίας) και επίκειται η έκδοση Π.Δ./τος.  
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Εξετάζοντας τα βασικά ζητήματα και διακυβεύματα του εν λόγω σεναρίου, αρχικά υφίσταται 

αδυναμία εφαρμογής του υπερκείμενου σχεδιασμού. Οι κατευθύνσεις αφενός του 

επικαιροποιημένου Περιφερειακού Χωροταξικού Πλαισίου της Περιφέρειας Πελοποννήσου (ΦΕΚ 

186/Δ/2025), αφετέρου του νέου Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου για τον Τουρισμό (Φάση Β2) 

καθίστανται ανεφάρμοστες. Η απουσία ενός ενιαίου, συνεκτικού και ολοκληρωμένου σχεδίου για την 

περιοχή επέμβασης δυσχεραίνει την ενσωμάτωση και υλοποίηση των προβλεπόμενων ρυθμίσεων και 

πολιτικών, γεγονός που ενδέχεται να οδηγήσει σε αποσπασματική ανάπτυξη και σε αδυναμία 

επίτευξης των στόχων βιώσιμης χωρικής οργάνωσης και ανάπτυξης. 

Δεδομένου ότι τα εν ισχύ σχέδια είναι ανεπίκαιρα, δεν δύνανται να ενσωματώσουν σημαντικές και 

κρίσιμες ρυθμίσεις για τον παράκτιο χώρο, το φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον, και την προσαρμογή 

στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Ειδικότερα, η απουσία επικαιροποιημένων και 

ολοκληρωμένων ρυθμίσεων δεν διασφαλίζει την απαιτούμενη προστασία και βιώσιμη διαχείριση του 

παράκτιου χώρου, ο οποίος δέχεται έντονες πιέσεις. Επιπρόσθετα, περιορίζεται η δυνατότητα 

προώθησης αναγκαίων επεκτάσεων οικισμών και χωροθέτησης κοινόχρηστων και κοινωφελών 

χώρων, ενώ η προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος καθίσταται ελλιπής, 

εντείνοντας τις συγκρούσεις χρήσεων γης και τους κινδύνους / απειλές για τα ευαίσθητα 

οικοσυστήματα. Η αδυναμία προσαρμογής των εν ισχύ σχεδίων στις επιπτώσεις της κλιματικής 

αλλαγής και η μη ενσωμάτωση μέτρων μετριασμού και ανθεκτικότητας υπονομεύουν τη βιωσιμότητα 

της περιοχής. Η βιωσιμότητα διακυβεύεται, επιπλέον, και την αδυναμία οργάνωσης των παραγωγικών 

δραστηριοτήτων, η οποία παραμένει ανεπαρκής, καθώς και από τις πιέσεις της άναρχης δόμησης και 

την επέκταση των τουριστικών δραστηριοτήτων που απειλούν την αγροτική γη.  

Επιπρόσθετα των ως άνω διακυβευμάτων, αναμένονται σημαντικές προκλήσεις που αφορούν στους 

τομείς παραγωγής, στην οργάνωση των χρήσεων γης, καθώς και στις υποδομές. Συγκεκριμένα, στον 

πρωτογενή τομέα, η αγροτική παραγωγή και η κτηνοτροφία πλήττονται από την ανεπαρκή προστασία 

της αγροτικής γης, η οποία συνεχίζει να δέχεται πιέσεις από την άναρχη δόμηση και την άναρχη 

τουριστική ανάπτυξη. Στον δευτερογενή τομέα, η έλλειψη χωρικής οργάνωσης των βιοτεχνιών 

δύναται να οδηγήσει σε περιβαλλοντική υποβάθμιση περιοχών και σε συγκρούσεις χρήσεων γης, ενώ 

δεν ενισχύεται η συνεργασία μεταξύ των παραγωγικών μονάδων. Στο πλαίσιο του τριτογενή τομέα, ο 

τουρισμός ενδέχεται να ενταθεί οδηγώντας σε έντονη μονοκαλλιέργεια, ιδιαίτερα στις Δημοτικές 

Ενότητες Πύλου, Μεθώνης και Κορώνης. Η έλλειψη υποστήριξης εναλλακτικών μορφών τουρισμού 

περιορίζει τις δυνατότητες ενίσχυσης της τοπικής οικονομίας, ενώ η ανεξέλεγκτη εκτός σχεδίου 

δόμηση, ειδικά για τουριστικά καταλύματα και τις παραθεριστικές κατοικίες, εντείνει τις πιέσεις στον 

χώρο και υπονομεύει τον πολεοδομικό σχεδιασμό.  
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Αναφορικά με τις χρήσεις γης, οι υφιστάμενες ρυθμίσεις δεν καλύπτουν την περιοχή επέμβασης, 

γεγονός που οδηγεί σε συγκρούσεις χρήσεων και σε αδυναμία ανταπόκρισης του σχεδιασμού στις 

σημερινές και μελλοντικές ανάγκες για οικιστική ανάπτυξη και για κοινόχρηστους και κοινωφελείς 

χώρους. Στο πλαίσιο των περιβαλλοντικών υποδομών, η διαχείριση των αποβλήτων παραμένει 

ανεπαρκής δεδομένης της απουσίας σύγχρονων εγκαταστάσεων και πρακτικών ανακύκλωσης, ενώ η 

απουσία συστηματικής διαχείρισης των υδάτινων πόρων και η ανεπαρκής προστασία των υγροτόπων 

επιδεινώνουν τα προβλήματα υδατοπρομήθειας και ποιότητας υδάτων.  

Στον τομέα των μεταφορών, απαιτείται αναβάθμιση του οδικού δικτύου, ειδικά στις πιο 

απομακρυσμένες περιοχές του Δ. Πύλου – Νέστορος, ούτως ώστε να ενισχυθούν οι αναπτυξιακές 

προοπτικές και η ανταγωνιστικότητα του Δήμου. 

Τέλος, στον τομέα της πολιτικής προστασίας και της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, η εκπόνηση 

ενός σύγχρονου και ενιαίου σχεδίου χωρικής οργάνωσης θα επιτρέψει την εφαρμογή των Γενικών 

Σχεδίων Αντιμετώπισης Έκτακτων Αναγκών του Δήμου. Οι υφιστάμενες υποδομές δεν επαρκούν για 

την αντιμετώπιση των αυξανόμενων προκλήσεων της κλιματικής κρίσης, συμβάλλοντας στην όξυνση 

των περιβαλλοντικών και κοινωνικών προβλημάτων. 

Το μηδενικό σενάριο ενέχει σημαντικές αδυναμίες και προκλήσεις για τον Δήμο Πύλου - Νέστορος. 

Η απουσία ενός σύγχρονου, συνεκτικού και ολοκληρωμένου σχεδιασμού λειτουργεί ανασταλτικά 

στην αναπτυξιακή πορεία της περιοχής επέμβασης και περιορίζει την ικανότητά του να 

ανταποκριθεί στις σύγχρονες ανάγκες και απαιτήσεις. Η υιοθέτηση ενός ολοκληρωμένου πλαισίου, 

όπως συνιστά το παρόν Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο (Ε.Π.Σ.), κρίνεται αναγκαία για την επίτευξη 

βιώσιμης ανάπτυξης και την ορθολογική αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων και υποδομών της 

περιοχής. 

Α10.1.4 ΣΕΝΑΡΙΟ 2 – Σ10.2: ΗΠΙΑΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

Το σενάριο «Ήπιας Παρέμβασης» δύναται να χαρακτηριστεί από μέτρια ένταση και ήπια 

παρεμβατικότητα στο σχεδιασμό, καθώς και ρεαλιστικό ρυθμό υλοποίησης. Στο πλαίσιο του σεναρίου 

ενσωματώνονται οι κατευθύνσεις του υπερκείμενου σχεδιασμού, και ειδικά οι κατευθύνσεις του 

πρόσφατα επικαιροποιημένου Περιφερειακού Χωροταξικού Πλαισίου της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου (ΦΕΚ 186/Δ/2025). 

Σύμφωνα με το νέο Π.Χ.Π. προωθούνται αφενός γενικές κατευθύνσεις που αφορούν στην περιοχή 

επέμβασης, οι οποίες και ενσωματώνονται στο εν λόγω σενάριο, αφετέρου πιο συγκεκριμένες 

χωρικές ζώνες ανάπτυξης. Στο πλαίσιο των γενικών κατευθύνσεων, αυτές συνιστούν οι κάτωθι: 
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• Αναβάθμιση διοικητικού και κοινωνικού εξοπλισμού, υφιστάμενου οδικού δικτύου και 

υποδομών (Πύλος). 

• Ενίσχυση υποδομών κρουαζιέρας και θαλάσσιου τουρισμού.  

• Αναβάθμιση οδικών συνδέσεων. 

• Προστασία σημαντικών τοπίων. 

• Αντιμετώπιση προβλημάτων υποβάθμισης υπογείων υδάτων. 

• Υλοποίηση νέων μονάδων Επεξεργασίας Αστικών Λυμάτων (Κορώνη). 

• Ολοκλήρωση Σταθμού Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων. 

• Προστασία από οχλούσες δραστηριότητες και αναβάθμιση οδικών προσβάσεων προς τους 

αρχαιολογικούς χώρους. 

• Διερεύνηση της δυνατότητας έργων προστασίας και ανάπλασης ακτών. 

• Διερεύνηση δημιουργίας νέων τουριστικών καταφυγίων αγκυροβολίων. 

Αναφορικά με τη χωρική οργάνωση, το παρόν σενάριο λαμβάνει υπόψιν την οργάνωση που 

προωθείται από το Π.Χ.Π.. Ειδικότερα, στο πλαίσιο του Π.Χ.Π. προωθούνται Ζώνες Αγροτικού Τοπίου, 

ούτως ώστε να διαφυλαχθεί και να αναβαθμιστεί το τοπίο και οι δραστηριότητες πρωτογενούς τομέα, 

όπως συνιστούν οι αγροτικές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες. Επιπλέον, προτείνονται δύο ευρείες 

Ζώνες Αναπτυσσόμενων Τουριστικά Περιοχών, κυρίως στο παραλιακό μέτωπο. Η μία ζώνη 

προσανατολίζεται σε δραστηριότητες μαζικού τουρισμού, με ανάλογες χρήσεις γης και υποδομές, ενώ 

η δεύτερη ζώνη διαρθρώνεται γύρω από μορφές εναλλακτικού τουρισμού. Οι ζώνες αυτές στοχεύουν 

στην αναβάθμιση του δομημένου χώρου, στη μετατροπή των υφιστάμενων ξενοδοχειακών 

καταλυμάτων σε σύνθετες και ολοκληρωμένες τουριστικές υποδομές, καθώς και στην αποφυγή του 

μονοθεματικού τουρισμού.  

Λαμβάνοντας υπόψη τις ανωτέρω κατευθύνσεις, καθώς και το όραμα και τους στόχους του 

παρόντος Ε.Π.Σ., οι βασικές παρεμβάσεις του «Ήπιου Σεναρίου» συνοψίζονται ως ακολούθως: 

• Αναβάθμιση τουρισμού. Αναβάθμιση του δομημένου χώρου και μετατροπή των 

ξενοδοχειακών καταλυμάτων σε σύνθετες και ολοκληρωμένες τουριστικές υποδομές. 

• Προώθηση εναλλακτικών μορφών τουρισμού. Αποφυγή μονοθεματικού τουρισμού και 

προώθηση του αγροτουρισμού.  

• Προστασία και αναβάθμιση της αγροτικής γης και των αγρό-κτηνοτροφικών 

δραστηριοτήτων. Προστασία της αγροτικής γης από ασύμβατες με αυτή χρήσεις, ούτως ώστε 

να ενισχυθούν οι αγροτικές και οι κτηνοτροφικές δραστηριότητες, οι οποίες συνιστούν 

σημαντική βάση της οικονομίας για την περιοχή επέμβασης.  
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• Εξυγίανση τοπίου στις περιοχές που υφίστανται ανενεργά λατομεία και ορυχεία. 

Παρεμβάσεις εξυγίανσης, όπως επιχωματώσεις, φυτεύσεις και αποκατάσταση φυσικών 

πρανών, ούτως ώστε να αποκατασταθεί η αισθητική, περιβαλλοντική και οικολογική αξία των 

περιοχών αυτών. 

• Ενδυνάμωση ορεινών οικισμών. Προώθηση δραστηριοτήτων που συμβάλουν στη 

συγκράτηση του πληθυσμού. 

• Προστασία τοπίου και ευαίσθητων οικολογικά περιοχών. Διατήρηση βιοποικιλότητας και 

προώθηση ήπιων χρήσεων στις εν λόγω περιοχές. 

• Ανάδειξη αρχαιολογικών χώρων και βελτίωση προσβασιμότητας προς αυτούς. Βελτίωση της 

προσβασιμότητας και ένταξη των χώρων αυτών σε θεματικές διαδρομές πολιτιστικού 

τουρισμού. 

• Ολοκλήρωση κρίσιμων μελετών και έργων. Ολοκλήρωση εκκρεμών μελετών και έργων 

υποδομής, διασφαλίζοντας την υλοποίηση του σχεδιασμού και τη λειτουργικότητα της 

περιοχής επέμβασης.  

Στο πλαίσιο των ως άνω παρεμβάσεων, προτείνονται οι κάτωθι ζώνες χρήσεων για την περιοχή 

επέμβασης. 

1. ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΙΔΙΚΩΝ ΚΑΘΕΤΩΤΩΝ (Π.Ε.Κ.) 

- ΠΕΚ-1 – Περιοχή Δικτύου NATURA 2000 με καθορισμένες χρήσεις  

Όπως έχει προαναφερθεί, στην περιοχή επέμβασης έχει εκπονηθεί η Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη 

(Ε.Π.Μ.) 10α «Περιοχές Natura 2000 των Π.Ε. Λακωνίας (μέρους) και Μεσσηνίας», η οποία έχει 

εγκριθεί και αναμένεται η έκδοση του Π.Δ./τος. Δεδομένου πως και οι δύο μελέτες, ήτοι το παρόν 

Ε.Π.Σ. και η Ε.Π.Μ., καταλήγουν σε έκδοση Προεδρικού Διατάγματος, και προς αποφυγή ενδεχόμενων 

συγκρούσεων χρήσεων, η παρούσα μελέτη ενσωματώνει πλήρως τις προτεινόμενες χρήσεις της 

Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης.  

Σύμφωνα με την προτεινόμενη ζωνοποίηση της Ε.Π.Μ., στην περιοχή επέμβασης ορίζονται τρεις 

κατηγορίες ζωνών προστασίας Ζώνες Βιώσιμης Διαχείρισης Φυσικών Πόρων (Ζ.Β.Δ.Φ.Π.), Ζώνες 

Διατήρησης Οικοτόπων και Ειδών (Ζ.Δ.Ο.Ε.) και Ζώνες Προστασίας της Φύσης (Ζ.Π.Φ.).  
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- ΠΕΚ-2 – Αρχαιολογικοί Χώροι 

Η εν λόγω Π.Ε.Κ. αφορά στους οριοθετημένους αρχαιολογικούς χώρους, με στόχο τη διαφύλαξη των 

πολιτιστικών πόρων της περιοχής επέμβασης. Αναφορικά με τις χρήσεις, προτείνονται οι χρήσεις 

όπως έχουν καθοριστεί ή θα καθοριστούν από τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού. 

- ΠΕΚ-2α – Ζώνη Προστασίας Α΄ Αρχαιολογικών Χώρων 

Η εν λόγω Π.Ε.Κ. αφορά στους δύο αρχαιολογικούς χώρους, στους οποίους έχει καθορισθεί Ζώνη 

Προστασίας Α΄. Η απόφαση καθορισμού ζωνών προστασίας εντός αρχαιολογικού χώρου φέρει 

κανονιστικό χαρακτήρα, και οι ειδικές ρυθμίσεις ως προς τους όρους δόμησης, τις χρήσεις γης και τις 

επιτρεπόμενες δραστηριότητες ενσωματώνονται πλήρως στο πλαίσιο του παρόντος σεναρίου.  

2. ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ (Π.Ε.Π.) 

- ΠΕΠ-1 – Περιοχή Προστασίας Τοπίου 

Η προτεινόμενη Π.Ε.Π.-1 περιλαμβάνει τα θεσμοθετημένα Καταφύγια Άγριας Ζωής και Τοπία 

Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους, καθώς και αναδασωτέες εκτάσεις που διέπονται από τις διατάξεις της 

δασικής νομοθεσίας, στοιχεία που χρήζουν προστασίας.  

- ΠΕΠ-2 – Περιοχή Προστασίας Γεωργικής Γης Α΄ Προτεραιότητας / Αξιόλογης γεωργικής 

γης 

Πρόκειται για περιοχή προστασίας η οποία περιλαμβάνει εκτάσεις που προβλέπεται να αρδεύονται 

από το φράγμα Μιναγιώτικο, το οποίο θα κατασκευαστεί επί του ομώνυμου ρέματος. Το φράγμα και 

το δίκτυο άρδευσης συνιστούν έργο μέσω ΣΔΙΤ, το οποίο αναμένεται να ενισχύσει την γεωργική 

παραγωγή. Η εν λόγω ζώνη αποτελείται από δύο τμήματα· το πρώτο περιλαμβάνει καλλιεργήσιμες 

εκτάσεις των Δ.Ε. Πύλου και Μεθώνης, ενώ ένα δεύτερο, μικρό τμήμα, χωροθετείται στην Δ.Ε. 

Κορώνης, δυτικά του οικισμού Εξοχικό. Προτείνεται να επιτρέπονται μόνο γεωργικές καλλιέργειες και 

εγκαταστάσεις που αφορούν στην αγροτική παραγωγή. 

- ΠΕΠ-3 – Ζώνη Προστασίας Ρεμάτων 

Η εν λόγω ζώνη αφορά την απαγόρευση μόνιμων κατασκευών σε απόσταση είκοσι (20) μέτρων 

εκατέρωθεν των ρεμάτων. 
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3. ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ (Π.Ε.Χ.) 

- ΠΕΧ-1 – Ζώνη Εναλλακτικών Μορφών Τουρισμού 

Οι «Ζώνες Εναλλακτικών Μορφών Τουρισμού» έχουν βασισθεί, όπως έχει αναφερθεί και ανωτέρω, 

στις κατευθύνσεις του νέου Π.Χ.Π. της Π. Πελοποννήσου. Στο πλαίσιο των εν λόγω ζωνών 

προωθούνται ειδικές μορφές του τουρισμού, όπως ο αγροτουρισμός, ενώ θα επιτρέπονται οι χρήσεις 

κατοικίας και κεντρικών λειτουργιών οικισμών, όπως εστίαση, εμπόριο και πολιτιστικές 

εγκαταστάσεις. Στόχο συνιστά η ενδυνάμωση της τοπικής οικονομίας μέσω της ήπιας ανάπτυξης. 

- ΠΕΧ-2 – Ζώνη Τουρισμού – Αναψυχής 

Αντιστοίχως με τη «Ζώνη Εναλλακτικών Μορφών Τουρισμού», η «Ζώνη Τουρισμού – Αναψυχής» έχει 

βασισθεί στις χωρικές κατευθύνσεις του Π.Χ.Π.. Στην εν λόγω ζώνη προτείνονται οι χρήσεις κατοικίας, 

οι τουριστικές μονάδες τεσσάρων ή πέντε αστέρων/κλειδιών (4* ή 5*), και οι χρήσεις κεντρικών 

λειτουργιών οικισμών και τουρισμού – αναψυχής, καθώς και η απαγόρευση και ο περιορισμός μη 

συμβατών χρήσεων γης, όπως βιομηχανικές εγκαταστάσεις. Στόχο αποτελεί η διασφάλιση της 

προστασίας και της ελκυστικότητας του τοπίου. 

- ΠΕΧ-2α – Υπό διερεύνηση Ζώνη Τουρισμού – Αναψυχής 

Η εν λόγω περιοχή αφορά στην ευρύτερη περιοχή του Κυνηγού. Η προσέγγιση του παρόντος Ειδικού 

Πολεοδομικού Σχεδίου οφείλει να λάβει υπόψη την προέγκριση Ε.Π.Σ. για την Π.Ο.Τ.Α. Κυνηγού και το 

πως θα διαμορφωθεί η ευρύτερη περιοχή μετά την ανάπτυξη τουριστικών παρεμβάσεων σημαντικής 

κλίμακας.  

- ΠΕΧ-3 – Ζώνη Αγροτικού Τοπίου 

Εκτός από την ΠΕΠ-2 - Περιοχή Προστασίας Γεωργικής Γης Α΄ Προτεραιότητας / Αξιόλογης γεωργικής 

γης, στην περιοχή επέμβασης υφίστανται και άλλες σημαντικές αγροτικές εκτάσεις. Προκειμένου να 

διαφυλαχτούν, προτείνονται δύο ζώνες ΠΕΧ (ΠΕΧ-3 & ΠΕΧ-4) στις οποίες το προβλεπόμενο επίπεδο 

προστασίας είναι λιγότερο αυστηρό συγκριτικά με την ΠΕΠ-2, εντός της οποίας επιτρέπονται μόνο 

γεωργικές καλλιέργειες και εγκαταστάσεις που αφορούν στην αγροτική παραγωγή. Η εν λόγω «Ζώνη 

Αγροτικού Τοπίου» καθορίζεται για τη λειτουργία εκτατικής μορφής κτηνοτροφικών και γεωργικών 

εγκαταστάσεων, ενώ θα συνιστούν επιτρεπόμενες χρήσεις η κατοικία, η μεταποίηση προϊόντων 

τοπικής παραγωγής, καθώς και βιοτεχνικές μονάδες χαμηλής / μέσης όχλησης. 

- ΠΕΧ-4 – Ζώνη Προστασίας και Ανάδειξης Αγροτικών Δραστηριοτήτων 

Η «Ζώνη Προστασίας και Ανάδειξης Αγροτικών Δραστηριοτήτων» συνιστά περιοχή Π.Ε.Χ. με πιο 

αυστηρούς όρους σε σχέση με την ΠΕΧ-3, ήτοι επιτρεπόμενες χρήσεις κυρίως γεωργικές 
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εγκαταστάσεις και γεωργικές καλλιέργειες, στο πλαίσιο διατήρησης της παραγωγικότητας της 

γεωργικής γης, υποστήριξης της αγροτικής οικονομίας και της αποφυγής κατακερματισμού του 

αγροτικού χώρου. Σημειώνεται πως νομίμως υφιστάμενες βιοτεχνικές δραστηριότητες και μονάδες 

παραγωγής διατηρούνται, ενώ δεν απαγορεύεται η ανάπτυξη νέων σχετικών δραστηριοτήτων εντός 

της εν λόγω ζώνης.  

4. ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ (Π.Ε.Δ.) 

Στην περιοχή επέμβασης ορίζονται τρεις Περιοχές Παραγωγικών και Επιχειρηματικών 

Δραστηριοτήτων στις Δημοτικές Ενότητες Νέστορος και Πύλου που εξυπηρετούν τις ανάγκες της 

τοπικής οικονομίας, και αξιοποιώντας τα γεωγραφικά και οικονομικά πλεονεκτήματα του Δήμου. Οι 

εν λόγω περιοχές χωροθετούνται πλησίον υφιστάμενων σχετικών εγκαταστάσεων, καθώς και σε 

εγγύτητα με το οδικό δίκτυο για λόγους εξυπηρέτησης. Στόχοι των Π.Ε.Δ. συνιστούν η ενδυνάμωση 

του δευτερογενούς τομέα και η ενίσχυση της τοπικής οικονομίας μέσω την προσέλκυσης επενδύσεων 

και δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας.  

- ΠΕΔ-1 – Παραγωγής και Μεταποίησης Αγροτικών Προϊόντων  

Η εν λόγω ΠΕΔ χωροθετείται εντός της «ΠΕΧ-4 – Ζώνη Προστασίας και Ανάδειξης Αγροτικών 

Δραστηριοτήτων» στο πλαίσιο σύνδεσης της τοπικής παραγωγής και του πρωτογενή τομέα 

παραγωγής με τον δευτερογενή τομέα. Σκοπό συνιστά αφενός η υποστήριξη κάθετων 

δραστηριοτήτων μεταποίησης αγροτικών προϊόντων, αφετέρου η συγκέντρωση των μονάδων εντός 

οργανωμένου υποδοχέα μέσω της προώθησης πολεοδομικών κινήτρων. Όπως έχει αναφερθεί και 

ανωτέρω, οι νομίμως υφιστάμενες βιοτεχνικές δραστηριότητες και μονάδες παραγωγής 

διατηρούνται, ενώ δεν απαγορεύεται η ανάπτυξη αυτών εκτός ορίων ΠΕΔ. 

- ΠΕΔ-2 – Βιοτεχνικών και Μεταποιητικών Δραστηριοτήτων  

Οι εν λόγω ΠΕΔ αναπτύσσονται σε εγγύτητα με τις «ΠΕΧ-3 – Ζώνες Αγροτικού Τοπίου», 

εξασφαλίζοντας λειτουργική συνέχεια, καθώς και διαφοροποίηση των χρήσεων γης. Στο πλαίσιο αυτό, 

επιτρέπεται η εγκατάσταση βιοτεχνικών δραστηριοτήτων, οι οποίες δεν περιορίζονται αποκλειστικά 

στη μεταποίηση αγροτικών προϊόντων, αλλά επεκτείνονται και σε άλλες μορφές παραγωγικής 

δραστηριότητας, χαμηλής και μέσης όχλησης. 

- ΠΕΔ-3 – Περιοχή Οργανωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης – Π.Ο.Τ.Α. 

Αναφορικά με τις ΠΕΔ-3 – Π.Ο.Τ.Α., αφορούν στις υφιστάμενες και υλοποιημένες Περιοχές 

Οργανωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης, οι οποίες διέπονται από το δικό τους πολεοδομικό καθεστώς, 

και κατά συνέπεια ο σχεδιασμός του παρόντος Ε.Π.Σ. δεν δύναται να παρέμβει εντός των εν λόγω 
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περιοχών. Εντούτοις, λαμβάνονται υπόψη, ούτως ώστε να εξασφαλισθεί η συμβατότητα και η 

συμπληρωματικότητα των χωρικών ρυθμίσεων που προτείνονται από την παρούσα μελέτη. 

- ΠΕΔ 3α – Προέγκρισης Ε.Π.Σ. – Π.Ο.Τ.Α. 

Ομοίως με την ΠΕΔ-3. 

Συμπληρωματικά των ανωτέρω ζωνών, επισημαίνεται πως τα δάση και οι δασικές εκτάσεις που 

εντοπίζονται στην περιοχή επέμβασης διέπονται από τις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας (Ν. 

998/1979), και συνιστούν αντικείμενο ειδικού καθεστώτος προστασίας και διαχείρισης, με σαφείς 

περιορισμούς ως προς τις επιτρεπόμενες χρήσεις, τη δόμηση και τις επιτρεπτές παρεμβάσεις. 

Επιπρόσθετα, στη Δ.Ε. Κορώνης προτείνεται η εξυγίανση τοπίου στα τμήματα που εντοπίζονται 

ανενεργά λατομεία και ορυχεία. Οι παρεμβάσεις εξυγίανσης αφορούν κυρίως δράσεις, όπως 

επιχωματώσεις, φυτεύσεις και αποκατάσταση φυσικών πρανών, ούτως ώστε να αποκατασταθεί η 

αισθητική, περιβαλλοντική και οικολογική αξία των περιοχών αυτών. 

Στο πλαίσιο ανάπτυξης της περιοχής επέμβασης, προτείνονται επιπλέον ενδεικτικά τα κάτωθι: 

- Αξιολόγηση των ορίων των οριοθετημένων οικισμών εφαρμόζοντας τα κριτήρια του νέου 

σχετικού Π.Δ./τος. 

- Ενίσχυση των βασικών οικισμών του Δήμου (π.χ. Πύλος, Χώρα, Μεθώνη, Κορώνη) με επιπλέον 

μονάδες κοινωνικού εξοπλισμού και με κατάλληλες πολεοδομικές παρεμβάσεις, ώστε να 

μπορέσουν να ανταποκριθούν στον αναβαθμισμένο τους ρόλο. 

- Μελέτες οριοθέτησης και διευθέτησης ρεμάτων. 

- Διερεύνηση ανάγκης επεκτάσεων οικισμών (2η Φάση). 

- Καθορισμός και εφαρμογή γραμμών αιγιαλού και παραλίας στους παράκτιους οικισμούς. 

- Αναπλάσεις των πολεοδομικών κέντρων των οικισμών στο πλαίσιο της αξιοποίησης των 

ιδιαιτεροτήτων τους σε συνδυασμό με τα συγκριτικά τους πλεονεκτήματα. 

- Ενίσχυση προγραμμάτων για την ανακαίνιση και ενεργειακή αναβάθμιση παλαιών κτιρίων, 

με στόχο τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και τη μείωση του περιβαλλοντικού 

αποτυπώματος. 

- Βελτίωση γεωμετρικών χαρακτηριστικών και βατότητας των οδών, που συνδέουν τους 

οικισμούς της ενδοχώρας με στόχο την επικοινωνία των οικισμών, την διασύνδεση 

σημαντικών πολιτιστικών πόρων και την ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισμού. 

- Δημιουργία νέων Πράσινων Σημείων. 
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- Πρόβλεψη ή  και επικαιροποίηση κατάλληλων χώρων καταφυγής του πληθυσμού σε 

περιπτώσεις φυσικών καταστροφών ή εκτάκτων αναγκών, καθώς και πρόβλεψη των 

απαραίτητων υποδομών πολιτικής προστασίας (π.χ. πυροσβεστικοί κρουνοί, παροχές 

ύδρευσης στους κοινόχρηστους χώρους, κτλ.). 

- Εργασίες συντήρησης μονοπατιών και περιπατητικών διαδρομών. 

Α10.1.5 ΣΕΝΑΡΙΟ 3 – Σ10.3: ΔΥΝΑΜΙΚΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

Στο σενάριο «Δυναμικής Παρέμβασης» επιχειρείται η συστηματική και οργανωμένη προσέγγιση στο 

πλαίσιο της ταχύτερης επίτευξης των στόχων και κατευθύνσεων του υπερκείμενου σχεδιασμού. Οι 

έντονες παρεμβάσεις στοχεύουν στη μεγιστοποίηση των ευκαιριών, στο πλαίσιο ανάπτυξης του 

τριτογενούς τομέα, και κυρίως του τουρισμού. Ως εκ τούτου, η προσέγγιση του παρόντος σεναρίου 

συνιστά αμιγώς αναπτυξιακού χαρακτήρα προσέγγιση, χωρίς να δίνεται σημαντική προτεραιότητα σε 

περιβαλλοντικούς περιορισμούς. 

Οι κύριες χωρικές διαφοροποιήσεις ως προς το σενάριο της «Ήπιας Παρέμβασης» συνιστούν οι 

κάτωθι: 

• Εκτεταμένη ανασυγκρότηση του δομημένου περιβάλλοντος. 

• Διεύρυνση ορίων της «Ζώνης Τουρισμού – Αναψυχής». 

• Διεύρυνση ορίων της «Ζώνης Εναλλακτικού Τουρισμού». 

• Κατάργηση της «Ζώνης Προστασίας και Ανάδειξης Αγροτικών Δραστηριοτήτων» και 

ενοποίηση αυτής με τη «Ζώνη Αγροτικού Τοπίου». 

• Συρρίκνωση της Αγροτικής Γης Α’ Προτεραιότητας 

• Διεύρυνση ορίων των Περιοχών Παραγωγικών και Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων 

Ειδικότερα, διατηρούνται οι ανωτέρω Περιοχές Ειδικών Καθεστώτων (Π.Ε.Κ.) και οι Περιοχές 

Ειδικής Προστασίας (Π.Ε.Π.), όπως έχουν ήδη αναλυθεί. Οι βασικές χωρικές διαφοροποιήσεις 

έγκεινται στις ζώνες Περιοχές Ελέγχου Χρήσεων Γης (Π.Ε.Χ.) και στις Περιοχές Παραγωγικών και 

Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων (Π.Ε.Δ.). Πιο συγκεκριμένα, 

- ΠΕΧ-1 – Ζώνη Εναλλακτικών Μορφών Τουρισμού 

Οι «Ζώνες Εναλλακτικών Μορφών Τουρισμού» έχουν διευρυνθεί σε σχέση με το Σ1, παραμένοντας 

εντός του πλαισίου κατευθύνσεων που ορίζει το νέο Π.Χ.Π., και καταλαμβάνοντας σημαντικό μέρος 

των αγροτικών εκτάσεων.  

- ΠΕΧ-2 – Ζώνη Τουρισμού – Αναψυχής 
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Αντιστοίχως με τη «Ζώνη Εναλλακτικών Μορφών Τουρισμού», η «Ζώνη Τουρισμού – Αναψυχής» έχει 

βασισθεί στις χωρικές κατευθύνσεις του Π.Χ.Π. και τα όριά της έχουν διευρυνθεί κυρίως στη Δ.Ε. 

Πύλου, καλύπτοντας σημαντικό μέρος ελαιοκαλλιεργειών.  

- ΠΕΧ-3 – Ζώνη Αγροτικού Τοπίου 

Η Π.Ε.Χ.-4 - «Ζώνη Προστασίας και Ανάδειξης Αγροτικών Δραστηριοτήτων» καταργείται και οι αγρό-

κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις οργανώνονται εντός της «Ζώνης Αγροτικού Τοπίου», η οποία συνιστά 

όχι τόσο δεσμευτικού χαρακτήρα ζώνη, επιτρέποντας της διάχυση των δραστηριοτήτων εντός της 

αγροτικής γης.  

- ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ (Π.Ε.Δ.) 

Οι εν λόγω ζώνες αυξάνονται (συνολικά τέσσερις) σε σχέση με το σενάριο «Ήπιας Παρέμβασης» και 

τα όρια αυτών διευρύνονται. 

Ομοίως για το σενάριο «Δυναμικής Παρέμβασης», προτείνονται επιπλέον ενδεικτικά τα κάτωθι: 

- Αξιολόγηση των ορίων των οριοθετημένων οικισμών εφαρμόζοντας τα κριτήρια του νέου 

σχετικού Π.Δ./τος. 

- Ενίσχυση των βασικών οικισμών του Δήμου (π.χ. Πύλος, Χώρα, Μεθώνη, Κορώνη) με επιπλέον 

μονάδες κοινωνικού εξοπλισμού και με κατάλληλες πολεοδομικές παρεμβάσεις, ώστε να 

μπορέσουν να ανταποκριθούν στον αναβαθμισμένο τους ρόλο. 

- Μελέτες οριοθέτησης και διευθέτησης ρεμάτων. 

- Διερεύνηση ανάγκης επεκτάσεων οικισμών (2η Φάση). 

- Καθορισμός και εφαρμογή γραμμών αιγιαλού και παραλίας στους παράκτιους οικισμούς. 

- Αναπλάσεις των πολεοδομικών κέντρων των οικισμών στο πλαίσιο της αξιοποίησης των 

ιδιαιτεροτήτων τους σε συνδυασμό με τα συγκριτικά τους πλεονεκτήματα. 

- Ενίσχυση προγραμμάτων για την ανακαίνιση και ενεργειακή αναβάθμιση παλαιών κτιρίων, 

με στόχο τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και τη μείωση του περιβαλλοντικού 

αποτυπώματος. 

- Βελτίωση γεωμετρικών χαρακτηριστικών και βατότητας των οδών, που συνδέουν τους 

οικισμούς της ενδοχώρας με στόχο την επικοινωνία των οικισμών, την διασύνδεση 

σημαντικών πολιτιστικών πόρων και την ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισμού. 

- Δημιουργία νέων Πράσινων Σημείων. 

- Πρόβλεψη ή και επικαιροποίηση κατάλληλων χώρων καταφυγής του πληθυσμού σε 

περιπτώσεις φυσικών καταστροφών ή εκτάκτων αναγκών, καθώς και πρόβλεψη των 
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απαραίτητων υποδομών πολιτικής προστασίας (π.χ. πυροσβεστικοί κρουνοί, παροχές 

ύδρευσης στους κοινόχρηστους χώρους, κτλ.). 

- Εργασίες συντήρησης μονοπατιών και περιπατητικών διαδρομών. 

Α10.2 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Α10.2.1 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Στο πλαίσιο της αξιολόγησης των εναλλακτικών σεναρίων ανάπτυξης για την περιοχή επέμβασης 

υιοθετείται πολυκριτηριακή ανάλυση βασισμένη σε κριτήρια, στόχους και δείκτες που αντανακλούν 

τις τοπικές ανάγκες και τις κατευθύνσεις βιώσιμης ανάπτυξης. Η εν λόγω προσέγγιση συμβάλλει 

καθοριστικά στην προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης, βελτιώνοντας την ποιότητα ζωής των κατοίκων 

και διασφαλίζοντας την προστασία του φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος. 

Οι τομείς και τα κριτήρια αξιολόγησης στους οποίους θα αξιολογηθούν συγκριτικά τα Σενάρια 

ανάπτυξης, επιλέχθηκαν βάσει των ιδιαίτερων προκλήσεων και αναγκών της περιοχής επέμβασης, 

καθώς και των κατευθύνσεων του υπερκείμενου σχεδιασμού.  

- Οικονομική Ανάπτυξη: Αξιολογείται η συμβολή του κάθε σεναρίου στην ενίσχυση της τοπικής 

οικονομίας μέσω της δημιουργίας θέσεων εργασίας, της προσέλκυσης επενδύσεων και της 

υποστήριξης των τοπικών επιχειρήσεων. Στόχο συνιστά η υποστήριξη και των τριών τομέων της 

οικονομίας (Πρωτογενής – Δευτερογενής – Τριτογενής) με έμφαση πάντα και στα συγκριτικά 

πλεονεκτήματα της περιοχής επέμβασης.  

- Κοινωνική Συνοχή: Εκτιμάται η συμβολή του κάθε σεναρίου στη μείωση των κοινωνικών 

ανισοτήτων, τη δίκαιη κατανομή των πόρων και την ενίσχυση της κοινωνικής αλληλεγγύης. Η 

κοινωνική συνοχή συνιστά απαραίτητο στοιχείο για τη διασφάλιση μιας δίκαιης κοινωνίας. 

- Προστασία Φυσικού Περιβάλλοντος: Εξετάζονται οι δράσεις για την προστασία και ανάδειξη του 

φυσικού περιβάλλοντος. Η περιβαλλοντική προστασία αποτελεί κρίσιμη προτεραιότητα, καθώς 

συνδέεται άμεσα με τη διατήρηση των φυσικών πόρων, της οικολογικής ισορροπίας και της 

βιοποικιλότητας. Η ενσωμάτωσή της στον σχεδιασμό διασφαλίζει τη βιωσιμότητα της περιοχής 

και την ποιότητα ζωής των κατοίκων 

- Ανθεκτικότητα και Προσαρμοστικότητα: Αξιολογείται η ικανότητα των σεναρίων να βελτιώσουν 

την ανθεκτικότητα της περιοχής σε φυσικές και ανθρωπογενείς καταστροφές, και κυρίως την 

προσαρμοστική της ικανότητα έναντι των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής. 
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- Ενέργεια: Αξιολογείται η ενεργειακή ασφάλεια της περιοχής και η προώθηση Ανανεώσιμων 

Πηγών Ενέργειας και πρακτικών Εξοικονόμησης Ενέργειας.  

- Πρωτογενής Τομέας: Εκτιμώνται οι δράσεις που ενισχύουν και αναπτύσσουν τη γεωργία, την 

κτηνοτροφία και την αλιεία. Ο πρωτογενής τομέας συνιστά βασική παράμετρο της οικονομικής 

ανάπτυξης και την επισιτιστικής ασφάλειας της περιοχής. 

- Δευτερογενής Τομέας: Εκτιμώνται οι δράσεις που υποστηρίζουν τη βιομηχανία και τη βιοτεχνία 

χαμηλής όχλησης. Ο δευτερογενής τομέας είναι σημαντικός για την προστιθέμενη αξία και τη 

δημιουργία θέσεων εργασίας, συμβάλλοντας στην οικονομική ανάπτυξη και τη βελτίωση των 

υποδομών. 

- Τριτογενής τομέας: Εκτιμώνται οι δράσεις που προάγουν τις υπηρεσίες, το εμπόριο και τον 

τουρισμό. Ο τριτογενής τομέας αποτελεί κρίσιμη παράμετρο για την παροχή υπηρεσιών υψηλής 

ποιότητας, την οικονομική διαφοροποίηση και την ενίσχυση της τοπικής οικονομίας.  

- Πολιτιστική Κληρονομιά: Εκτιμώνται οι δράσεις για την προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής 

κληρονομιάς. Η προστασία και ανάδειξή της συμβάλλει καθοριστικά στη διατήρηση της 

πολιτισμικής φυσιογνωμίας της περιοχής, ενώ παράλληλα λειτουργεί ως μοχλός βιώσιμης 

τουριστικής και οικονομικής ανάπτυξης. 

- Βιώσιμη Μετακίνηση: Αξιολογείται η προώθηση βιώσιμων μορφών μετακίνησης, η αναβάθμιση 

των υφιστάμενων οδικών υποδομών και συνδέσεων, καθώς και η δημιουργία νέων χώρων 

στάθμευσης με γνώμονα την αποσυμφόρηση του οδικού δικτύου. Η ενίσχυση της βιώσιμης 

κινητικότητας συμβάλλει ουσιαστικά στη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, στην 

αποτροπή της περιβαλλοντικής υποβάθμισης και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής τόσο των 

κατοίκων όσο και των επισκεπτών.  

- Υποδομές Ύδρευσης, Αποχέτευσης και Διαχείρισης Απορριμμάτων: Αξιολογείται η ολοκλήρωση 

και αναβάθμιση των βασικών τεχνικών υποδομών, και ειδικότερα των δικτύων ύδρευσης, 

αποχέτευσης και της διαχείρισης αστικών στερεών αποβλήτων. Οι περιβαλλοντικές υποδομές 

αποτελούν κρίσιμο παράγοντα για την προστασία της δημόσιας υγείας, την περιβαλλοντική 

θωράκιση της περιοχής και τη διασφάλιση της εύρυθμής της λειτουργίας, ιδιαίτερα σε τουριστικά 

επιβαρυμένες περιόδους. 

- Χρήσεις γης - Δόμηση: Αξιολογούνται οι ανάγκες επέκτασης των υφιστάμενων οικισμών, με 

γνώμονα τα νέα πολεοδομικά πρότυπα, τον περιορισμό της άναρχης και αυθαίρετης δόμησης, 

καθώς και την εφαρμογή ενιαίων και θεσμοθετημένων πολεοδομικών κανόνων.  
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Α10.2.2 ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Σε κάθε κριτήριο, όπως περιγράφονται στην παραπάνω ενότητα, αντιστοιχεί συγκεκριμένος δείκτης 

ποσοτικής ή ποιοτικής αποτίμησης, καθώς και αντίστοιχο βάρος στάθμισης (wi). Απαραίτητη συνθήκη 

συνιστά το άθροισμα των βαρών να είναι ίσο με τη μονάδα. Η στάθμιση των ανωτέρω κριτηρίων δεν 

είναι ομοιόμορφη, αλλά προσαρμόζεται ανάλογα τις ιδιαιτερότητες της περιοχής επέμβασης, 

αντικατοπτρίζοντας τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε περιοχής.  

Ακολούθως αναλύονται ανά κριτήριο οι προτεινόμενοι δείκτες και η επιλεγόμενη τιμή του συντελεστή 

βαρύτητας. 

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

- Δείκτες: Αύξηση Α.Ε.Π., Νέες θέσεις εργασίας  

- Συντελεστής Βαρύτητας: 0,08 

Η οικονομική ανάπτυξη αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για την ενίσχυση της απασχόλησης και τη 

συνολική αναβάθμιση του βιοτικού επιπέδου του πληθυσμού. Ένας αυξημένος ρυθμός οικονομικής 

δραστηριότητας συμβάλλει στην προσέλκυση επενδύσεων και στην ενίσχυση της οικονομικής 

ανθεκτικότητας της περιοχής. Ως εκ τούτου, ο σχετικός συντελεστής βαρύτητας θεωρείται κρίσιμος 

στην αξιολόγηση των αναπτυξιακών προοπτικών του πολεοδομικού σχεδιασμού. 

2. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

- Δείκτες: Μείωση ανεργίας, Ηλικιακή κατανομή και κάλυψη βασικών αναγκών εκπαίδευσης 

και υγείας  

- Συντελεστής Βαρύτητας: 0,08 

Η κοινωνική συνοχή αποτελεί βασικό πυλώνα για τη διαμόρφωση ενός δίκαιου και βιώσιμου 

κοινωνικού πλαισίου. Η άμβλυνση των κοινωνικών ανισοτήτων και η ισόρροπη κατανομή των 

διαθέσιμων πόρων ενισχύουν την κοινωνική ευημερία. Συνεπώς, η παράμετρος αυτή αποκτά 

αυξημένη βαρύτητα στο πλαίσιο του πολεοδομικού σχεδιασμού. 

3. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

- Δείκτες: Αναλογία οικολογικά προστατευόμενων περιοχών / ΧΣ1 

- Συντελεστής Βαρύτητας: 0,15 

 

1 Σύμφωνα με το Παράρτημα 4 της ΥΑ Πολεοδομικών Προτύπων (ΦΕΚ 200/Δ/2024) 
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Η περιβαλλοντική προστασία συνιστά καθοριστικό παράγοντα για τη διατήρηση της βιοποικιλότητας 

και την αειφορική διαχείριση των φυσικών πόρων, που αποτελούν θεμέλια για τη μακροπρόθεσμη 

βιωσιμότητα μιας περιοχής. Η ιδιαίτερη σημασία της για την ισορροπία του οικοσυστήματος και την 

ποιότητα ζωής των κατοίκων δικαιολογεί την απονομή του υψηλότερου συντελεστή βαρύτητας στο εν 

λόγω κριτήριο. 

4. ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΑΡΜΟΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 

- Δείκτης: Αριθμός δράσεων προσαρμογής και μείωσης ευπάθειας (Σχέδια Διαχείρισης 

Κινδύνων Πλημμύρας, Χώροι Καταφυγής, Πολεοδομήσεις, Δράσεις ΠεΣΠΚΑ) 

- Συντελεστής Βαρύτητας: 0,08 

Η ανθεκτικότητα μιας περιοχής απέναντι σε φυσικές και ανθρωπογενείς καταστροφές, σε συνδυασμό 

με την ικανότητά της να προσαρμόζεται στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, αποτελεί βασικό 

άξονα του χωρικού σχεδιασμού. Η ενσωμάτωση στρατηγικών πρόληψης, προσαρμογής και 

ανάκαμψης είναι κρίσιμη για την ασφάλεια του δομημένου και φυσικού περιβάλλοντος. Κατά 

συνέπεια, το εν λόγω κριτήριο αξιολογείται με υψηλό συντελεστή βαρύτητας. 

5. ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

- Δείκτες: Κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας / άτομο, % Παραγωγής ενέργειας από Α.Π.Ε. 

- Συντελεστής Βαρύτητας: 0,05  

Η ενεργειακή απόδοση και η χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας αποτελούν σημαντικούς 

παράγοντες για την επίτευξη των στόχων της αειφορίας και της κλιματικής ουδετερότητας.  

6. ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 

- Δείκτες: Έκταση περιοχών αγροτικής γης που δύναται να χαρακτηρισθούν ως Π.Ε.Π. 

- Συντελεστής Βαρύτητας: 0,10 

Ο πρωτογενής τομέας διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην ενίσχυση της τοπικής οικονομίας και στη 

διασφάλιση της επισιτιστικής επάρκειας. Το σχετικό κριτήριο αξιολογείται με αυξημένο συντελεστή 

βαρύτητας, ούτως ώστε να ενισχυθούν οι πολιτικές αξιοποίησης των τοπικών παραγωγικών πόρων. 

7. ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 

- Δείκτες: Έκταση περιοχών με χρήσεις δευτερογενούς τομέα που δύναται να χαρακτηρισθούν 

ως Π.Ε.Δ. 

- Συντελεστής Βαρύτητας: 0,05 
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Η ανάπτυξη της βιομηχανίας και των βιοτεχνικών δραστηριοτήτων συνεισφέρει στην οικονομική 

διαφοροποίηση και στην ενίσχυση της τοπικής απασχόλησης. Εντούτοις, η προώθηση του 

συγκεκριμένου τομέα θα πρέπει να γίνεται με τρόπο που να εξασφαλίζει την περιβαλλοντική 

προστασία και να μην αντιβαίνει στις ανάγκες ή προτεραιότητες άλλων παραγωγικών 

δραστηριοτήτων. Για τον λόγο αυτό, το σχετικό κριτήριο αξιολογείται με συντελεστή βαρύτητας 

χαμηλότερο σε σχέση με εκείνους που αποδίδονται στον πρωτογενή και τριτογενή τομέα. 

8. ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ – ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

- Δείκτες: Αριθμός κλινών *100 / ΠλΒ, Αριθμός εκπαιδευτικών/ερευνητικών δομών. 

- Συντελεστής Βαρύτητας: 0,10 

Η τουριστική ανάπτυξη αποτελεί βασικό μοχλό για την ενίσχυση της τοπικής οικονομίας, μέσω της 

δημιουργίας θέσεων εργασίας και της προσέλκυσης επενδύσεων. Ωστόσο, στο πλαίσιο μιας 

ολοκληρωμένης και βιώσιμης στρατηγικής ανάπτυξης, είναι απαραίτητη η ισόρροπη συνύπαρξή της 

με άλλους παραγωγικούς τομείς και ο σεβασμός προς το φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον. Ιδιαίτερη 

έμφαση δίδεται στην προώθηση ειδικών και εναλλακτικών μορφών τουρισμού με περιβαλλοντική 

ευαισθησία, καθώς και στην επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου, προκειμένου να ενισχυθεί η 

ανθεκτικότητα του τομέα.  

9. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ 

- Δείκτες: Αριθμός σημείων πολιτιστικού ενδιαφέροντος ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο, Έκταση 

προστατευόμενων περιοχών αρχαιολογικού ενδιαφέροντος 

- Συντελεστής Βαρύτητας: 0,05 

Η προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς αποτελεί βασική προτεραιότητα στο πλαίσιο 

του πολεοδομικού σχεδιασμού, καθώς συμβάλλει ουσιαστικά στη διατήρηση της ιστορικής συνέχειας 

και της πολιτισμικής ταυτότητας της περιοχής επέμβασης. Παρά τη σημασία της, η σχετική στρατηγική 

ενσωματώνεται με ισορροπημένο τρόπο, ούτως ώστε να μην υπερκαλύπτει άλλες θεμελιώδεις 

οικονομικές και κοινωνικές ανάγκες και προτεραιότητες του τοπικού πληθυσμού. Η περιοχή 

επέμβασης παρουσιάζει έντονη πολιτιστική φυσιογνωμία. Η εν λόγω πολιτιστική δυναμική 

δημιουργεί σημαντικές προοπτικές για την ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού, με έμφαση στον 

πολιτιστικό τουρισμό. 

10. ΒΙΩΣΙΜΗ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ 

- Δείκτες: Συνολικό πλήθος επιβατικών οχημάτων / κάτοικο, Βαθμός υλοποίησης Σ.Β.Α.Κ. και 

Σ.Φ.Η.Ο. 
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- Συντελεστής Βαρύτητας: 0,08 

Η ανάπτυξη βιώσιμων μορφών μετακίνησης αποτελεί κρίσιμο πυλώνα για τη βελτίωση της ποιότητας 

ζωής και τη μείωση των εκπομπών ρύπων. Η προώθηση της πεζής μετακίνησης και της χρήσης μέσων 

μαζικής μεταφοράς (Μ.Μ.Μ.) συμβάλλει καθοριστικά στον περιορισμό της κυκλοφοριακής 

επιβάρυνσης και στην ενίσχυση της περιβαλλοντικής και κοινωνικής βιωσιμότητας των αστικών 

περιοχών. Η βιώσιμη κινητικότητα και η ενίσχυση της προσβασιμότητας αποκτούν αυξημένο 

συντελεστή βαρύτητας στον παρόντα σχεδιασμό, καθιστώντας αναγκαία την άμεση προώθηση 

στοχευμένων παρεμβάσεων. 

11. ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΥΔΡΕΥΣΗΣ, ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ & ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΑΤΩΝ 

- Δείκτες: Ετήσια παραγωγή νερού/ετήσια κατανάλωση, Ποσοστό κάλυψης αποχέτευσης, 

Βαθμός υλοποίησης κατευθύνσεων και μέτρων του ΠΕΣΔΑ και άλλων σχετικών στρατηγικών 

σχεδίων 

- Συντελεστής Βαρύτητας: 0,08 

Οι υποδομές ύδρευσης και αποχέτευσης συνιστούν βασικά στοιχεία του αστικού και περιαστικού 

εξοπλισμού, κρίσιμα για την προστασία της δημόσιας υγείας, την περιβαλλοντική βιωσιμότητα και τη 

βελτίωση της ποιότητας ζωής. Η προτεραιότητα στον τομέα αυτόν αξιολογείται ως υψηλή, με 

σημαντικό συντελεστή βαρύτητας στον σχεδιασμό. Παρ’ όλα αυτά, είναι αναγκαίο να επιτευχθεί 

ισορροπία με άλλες αναπτυξιακές και κοινωνικές παραμέτρους, προκειμένου να εξασφαλιστεί η 

συνολική βιωσιμότητα των παρεμβάσεων. Ο στρατηγικός σχεδιασμός καλείται να ενσωματώσει τις 

υφιστάμενες υποδομές, τα προγραμματισμένα έργα και τις ανάγκες των οικισμών, διασφαλίζοντας 

την αποδοτική χρήση πόρων και τη μακροπρόθεσμη λειτουργικότητα των δικτύων. 

12. ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ - ΔΟΜΗΣΗ 

- Δείκτες: Συνολική δομημένη επιφάνεια / κάτοικο, Επιφάνεια επεκτάσεων σύμφωνα με τα 

πολεοδομικά σταθερότυπα. 

- Συντελεστής Βαρύτητας: 0,10 

Η οριοθέτηση των οικισμών, η επέκταση του σχεδίου πόλεως σε περιοχές με πραγματική και 

τεκμηριωμένη οικιστική πίεση, η αντιμετώπιση της αυθαίρετης δόμησης, καθώς και η εφαρμογή 

πολεοδομικών κανόνων αποτελούν βασικές προτεραιότητες του πολεοδομικού σχεδιασμού. Ο 

σχεδιασμός οφείλει να εξυπηρετεί τόσο την περιβαλλοντική προστασία, όσο και τις πραγματικές 

ανάγκες στέγασης. 
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Στον ακόλουθο πίνακα αποτυπώνονται συγκεντρωτικά τα κριτήρια, οι δείκτες και οι συντελεστές 

βαρύτητας που αφορούν στην αξιολόγηση των εναλλακτικών σεναρίων. 
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Πίνακας A10-1: Κριτήρια, Δείκτες και συντελεστές βαρύτητας για την αξιολόγηση των εναλλακτικών 
σεναρίων 

ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΔΕΙΚΤΗΣ 
ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ 

Οικονομική Ανάπτυξη 
Αύξηση Α.Ε.Π. 

0,08 
Νέες Θέσεις Εργασίας 

Κοινωνική Συνοχή 

Μείωση Ανεργίας 

0,08 Ηλικιακή κατανομή και κάλυψη βασικών αναγκών 
εκπαίδευσης και υγείας 

Προστασία Φυσικού 
Περιβάλλοντος 

Αναλογία οικολογικά προστατευόμενων περιοχών / ΧΣ 0,15 

Ανθεκτικότητα & 
Προσαρμοστικότητα 

Αριθμός δράσεων προσαρμογής και μείωσης 
ευπάθειας (Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας, 
Χώροι Καταφυγής, Πολεοδομήσεις, Δράσεις ΠεΣΠΚΑ) 

0,08 

Ενέργεια 

Κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας / άτομο 

0,05 Ποσοστό παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. 
(%) 

Πρωτογενής Τομέας 
Έκταση περιοχών αγροτικής γης που δύναται να 

χαρακτηρισθούν ως Π.Ε.Π. 
0,10 

Δευτερογενής Τομέας  
Έκταση περιοχών με χρήσεις δευτερογενούς τομέα  

που δύναται να χαρακτηρισθούν ως Π.Ε.Δ. 
0,05 

Τριτογενής Τομέας - Τουριστική 
Ανάπτυξη 

Αρ.κλινών x 100 / ΠλΒ 
0,10 

Αριθμός εκπαιδευτικών / ερευνητικών δομών 

Πολιτιστική Κληρονομιά 

Αριθμός σημείων πολιτιστικού ενδιαφέροντος ανά 
τετραγωνικό χιλιόμετρο 

0,05 
Έκταση προστατευόμενων περιοχών αρχαιολογικού 

ενδιαφέροντος 

Βιώσιμη Μετακίνηση 
Συνολικό πλήθος επιβατικών οχημάτων / κάτοικο 

0,08 

Βαθμός υλοποίησης Σ.Β.Α.Κ. & Σ.Φ.Η.Ο. 

Υποδομές Ύδρευσης, 
Αποχέτευσης και Διαχείρισης 

Απορριμμάτων  

Ετήσια παραγωγή νερού / ετήσια κατανάλωση 

0,08 
Ποσοστό κάλυψης αποχέτευσης 

Βαθμός υλοποίησης κατευθύνσεων και μέτρων του 
ΠΕ.Σ.Δ.Α. και άλλων σχετικών στρατηγικών σχεδίων 

Χρήσεις γης - Δόμηση 

Συνολική δομημένη επιφάνεια / κάτοικο 

0,10 Επιφάνεια επεκτάσεων σύμφωνα με τα πολεοδομικά 
πρότυπα 

Πηγή: Επεξεργασία ομάδας μελέτης 
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Α10.2.3 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Η αξιολόγηση των εναλλακτικών σεναρίων θα πραγματοποιηθεί μέσω πολυκριτηριακής ανάλυσης, 

χρησιμοποιώντας τους παραπάνω δείκτες. Κάθε δείκτης παίρνει μία βαθμολογία σε μία ενιαία 

κλίμακα βαθμονόμησης από το ένα (1) έως το πέντε (5), όπου το 1 αντιπροσωπεύει την ελάχιστη 

απόδοση και το 5 την άριστη απόδοση. Αναφορικά με τα κριτήρια τα οποία περιλαμβάνουν δύο ή 

περισσότερους δείκτες, έπειτα της ταξινόμησής τους επί της κλίμακας 1 – 5, επιλέγεται η μέση τιμή 

για το σύνολο του κριτηρίου. Στη συνέχεια, οι βαθμολογίες πολλαπλασιάζονται με τους συντελεστές 

βαρύτητας κάθε κριτηρίου, ούτως ώστε να υπολογιστεί η συνολική βαθμολογία κάθε σεναρίου. Η 

εξίσωση για τον υπολογισμό της συνολικής βαθμολογίας S είναι: 

 

όπου: 

• S : Συνολική βαθμολογία σεναρίου 

• Wi : Συντελεστής βαρύτητας του κριτηρίου i 

• Ιi : Βαθμολογία του δείκτη i (ή μέση τιμή σε περίπτωση πολλών δεικτών ανά κριτήριο) 

• n : Συνολικός αριθμός δεικτών. 

Σε περιπτώσεις όπου δεν υφίστανται διαθέσιμα ποσοτικά στοιχεία για τους δείκτες, η βαθμολογία  

καθορίζεται βάσει της κρίσης του μελετητή, των ποιοτικών δεδομένων και των διαθέσιμων 

πληροφοριών.  

Έπειτα της ολοκλήρωσης της αξιολόγησης – βαθμονόμησης των τριών (3) εναλλακτικών σεναρίων, τα 

συνολικά αποτελέσματα απεικονίζονται σε μορφή πίνακα. Ο πίνακας αξιολόγησης των εναλλακτικών 

σεναρίων ανάπτυξης παρουσιάζει με σαφή και οργανωμένο τρόπο τις βαθμολογίες που αφορούν 

κάθε δείκτη, καθώς και την τελική βαθμολογία για κάθε σενάριο. Αυτό επιτρέπει την εύκολη σύγκριση 

των σεναρίων και την εξαγωγή συμπερασμάτων σχετικά με το βέλτιστο σενάριο.  
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Α10.3 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΕΝΑΡΙΩΝ – ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ ΒΑΣΙΚΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ 

Οι επιπτώσεις των σεναρίων αναλύονται και αξιολογούνται στο πλαίσιο των ως άνω κριτηρίων, 

στόχων και δεικτών.  

Α10.3.1 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΗΔΕΝΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 

1. Οικονομική Ανάπτυξη 

Η περιοχή επέμβασης απαντάται με σημαντική τουριστική ανάπτυξη. Εντούτοις, υφίσταται κίνδυνος 

μονοκαλλιέργειας του τουρισμού, η οποία σε συνδυασμό με την απουσία σημαντικών επενδύσεων 

στις υφιστάμενες υποδομές, ενέχουν σημαντικό κίνδυνο υποβάθμισης της οικονομίας. Η σταθερή 

οικονομική ανάπτυξη παραμένει περιορισμένη κυρίως στον τριτογενή τομέα, χωρίς την απαιτούμενη 

διαφοροποίηση και ενίσχυση των άλλων παραγωγικών τομέων, γεγονός που περιορίζει τις 

δυνατότητες μακροπρόθεσμης ανάπτυξης. 

- Βαθμολογία Δεικτών 

- Αύξηση ΑΕΠ = 2 

- Νέες θέσεις εργασίας = 2 

- Μέση τιμή δεικτών = 2 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,08): 2 x 0,08 = 0,16 

2. Κοινωνική Συνοχή 

Στο πλαίσιο της κοινωνικής συνοχής θα συνεχίσουν να υφίστανται και να εντείνονται προκλήσεις, 

καθώς οι υφιστάμενες ανισότητες δεν θα αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά. Αφενός η διατήρηση των 

επιπέδων ανεργίας, και αφετέρου η μη κάλυψη των αναγκών εκπαίδευσης, υγείας και πρόνοιας 

συνιστούν τροχοπέδη της κοινωνικής συνοχής. Επιπρόσθετα, η αύξηση του πληθυσμού, κυρίως 

εξαιτίας του τουρισμού (εποχικός πληθυσμός), θα επιβαρύνει τις κοινωνικές υποδομές, δίχως την 

αντίστοιχη αναβάθμιση. 

- Βαθμολογία Δεικτών 

- Μείωση ανεργίας = 2  
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- Ηλικιακή κατανομή και κάλυψη βασικών αναγκών εκπαίδευσης, υγείας και πρόνοιας 

= 1  

- Μέση τιμή δεικτών = 1,5 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,08): 1,5 x 0,08 = 0,12 

3. Προστασία Φυσικού Περιβάλλοντος 

Η απουσία σχεδιασμού στο σημαντικότερο μέρους της περιοχής επέμβασης και η ανεπαρκής 

διαχείριση των περιβαλλοντικών πόρων, θα συνεχίσει να δημιουργεί πιέσεις και προβλήματα στη 

διατήρηση της βιοποικιλότητας. 

- Βαθμολογία Δείκτη 

- Αναλογία οικολογικά προστατευόμενων περιοχών / ΧΣ = 2  

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,15): 2 x 0,15 = 0,30 

4. Ανθεκτικότητα και Προσαρμοστικότητα 

Η υφιστάμενη κατάσταση των υποδομών της περιοχής επέμβασης παρουσιάζει αδυναμίες ως προς 

την ανθεκτικότητα και την προσαρμοστικότητα σε φαινόμενα που σχετίζονται με την κλιματική 

αλλαγή. Επιπλέον, η απουσία ενός σύγχρονου και ενιαίου σχεδίου χωρικής οργάνωσης θα αποτρέψει 

την εφαρμογή των Γενικών Σχεδίων Αντιμετώπισης Έκτακτων Αναγκών του Δήμου. 

- Βαθμολογία Δείκτη 

- Αριθμός δράσεων προσαρμογής και μείωση ευπάθειας = 1 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,08): 1 x 0,08 = 0,08 

5. Ενέργεια 

Η περιοχή απαντάται με ανάγκη αναβάθμισης των δικτύων ενέργειας, όπως αποτυπώνεται και στο 

νέο Π.Χ.Π. της Π. Πελοποννήσου. Όπως έχει προαναφερθεί, τα εν ισχύ σχέδια όντας ανεπίκαιρα 

αδυνατούν να ενσωματώσουν κρίσιμες ρυθμίσεις και κατευθύνσεις σε σημαντικούς τομείς, όπως 

συνιστά η ενέργεια. 

- Βαθμολογία Δεικτών 

- Κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας / άτομο = 2  
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- % Παραγωγής ενέργειας από Α.Π.Ε. = 2  

- Μέση τιμή δεικτών = 2 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,05): 2 x 0,05 = 0,10 

6. Πρωτογενής Τομέας 

Η μη οργάνωση και προστασία της αγροτικής γης μέσω θεσμοθέτηση ζωνών προστασίας και 

ανάπτυξης, περιορίζει και συρρικνώνει την ανάπτυξη του πρωτογενή τομέα. Η απουσία 

θεσμοθετημένων ζωνών Π.Ε.Π. εκθέτει την αγροτική παραγωγή και την κτηνοτροφία σε πιέσεις από 

την άναρχη δόμησης και την τουριστική ανάπτυξη. 

- Βαθμολογία Δείκτη 

- Έκταση περιοχών αγροτικής γης που δύναται να χαρακτηρισθούν ως Π.Ε.Χ. = 2  

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,10): 2 x 0,10 = 0,20 

7. Δευτερογενής Τομέας 

Αντιστοίχως με τον πρωτογενή τομέα παραγωγής, η απουσία Π.Ε.Δ. δύναται να οδηγήσει σε 

περιβαλλοντική υποβάθμιση περιοχών και σε συγκρούσεις χρήσεων γης, ενώ δεν ενισχύεται η 

συνεργασία μεταξύ των παραγωγικών μονάδων, περιορίζοντας την ανάπτυξη του δευτερογενή τομέα. 

- Βαθμολογία Δείκτη 

- Έκταση περιοχών με χρήσεις δευτερογενούς τομέα που δύναται να χαρακτηρισθούν 

ως Π.Ε.Δ. = 2   

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,05): 2 x 0,05 = 0,10 

8. Τριτογενής Τομέας – Τουριστική Ανάπτυξη 

Στο πλαίσιο του τριτογενή τομέα, ο τουρισμός ενδέχεται να ενταθεί οδηγώντας σε έντονη 

μονοκαλλιέργεια, ιδιαίτερα στις Δημοτικές Ενότητες Πύλου, Μεθώνης και Κορώνης. Η άναρχη 

ανάπτυξη του τουρισμού συνιστά τροχοπέδη για την ανάπτυξη του πρωτογενή και του δευτερογενή 

τομέα, καθιστώντας αδήριτη ανάγκη την οργάνωσή του εντός θεσμοθετημένων ζωνών. Επιπλέον, και 

όπως έχει αναφερθεί και ανωτέρω, η έλλειψη υποστήριξης εναλλακτικών μορφών τουρισμού 

περιορίζει τις δυνατότητες ενίσχυσης της τοπικής οικονομίας, ενώ η ανεξέλεγκτη εκτός σχεδίου 
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δόμηση, ειδικά για τουριστικά καταλύματα και τις παραθεριστικές κατοικίες, εντείνει τις πιέσεις στον 

χώρο και υπονομεύει τον πολεοδομικό σχεδιασμό. 

- Βαθμολογία Δεικτών 

- Αριθμός κλινών x 100 / ΠλΒ = 3  

- Αριθμός εκπαιδευτικών / ερευνητικών δομών = 1  

- Μέση τιμή δεικτών = 2 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,10): 2 x 0,10 = 0,20 

9. Πολιτιστική Κληρονομιά 

Παρά την ύπαρξη σημαντικών πολιτιστικών πόρων στην περιοχή επέμβασης, διαπιστώνεται η 

απουσία ολοκληρωμένων δράσεων περιορίζοντας την πλήρη αξιοποίηση και προστασία της 

πολιτιστικής κληρονομιάς. Επιπλέον, στο πλαίσιο του «Μηδενικού Σεναρίου», δεν καθίσταται δυνατή 

η προστασία από οχλούσες δραστηριότητες και η αναβάθμιση των οδικών προσβάσεων προς τους 

αρχαιολογικούς χώρους, όπως ορίζεται στο νέο Π.Χ.Π. της Π. Πελοποννήσου.  

- Βαθμολογία Δεικτών 

- Αριθμός σημείων πολιτιστικού ενδιαφέροντος ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο = 4 

- Έκταση προστατευόμενων περιοχών αρχαιολογικού ενδιαφέροντος = 3  

- Μέση τιμή δεικτών = 3,5 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,05): 3,5 x 0,05 = 0,18 

10. Βιώσιμη Μετακίνηση 

Οι υποδομές που αφορούν στη βιώσιμη μετακίνηση αναμένεται να παραμείνουν στάσιμες, 

δεδομένης της μη εφαρμογής του Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας (ΣΒΑΚ) και του Σχεδίου 

Φόρτισης Ηλεκτρικών Οχημάτων (Σ.Φ.Η.Ο.). Ως εκ τούτου, η κυκλοφοριακή συμφόρηση -ιδιαίτερα 

κατά τους θερινούς μήνες υψηλής επισκεψιμότητας- και οι ακόλουθες περιβαλλοντικές επιβαρύνσεις 

από την αυξημένη χρήση ιδιωτικών οχημάτων εκτιμάται ότι θα διατηρηθούν στα σημερινά επίπεδα. 

Η απουσία στοχευμένων παρεμβάσεων και επαρκών υποδομών για την ενίσχυση της βιώσιμης 
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μετακίνησης λειτουργεί ανασταλτικά στην προσπάθεια μετάβασης σε ένα οικολογικό και λειτουργικό 

αστικό σύστημα μεταφορών. 

- Βαθμολογία Δεικτών 

- Συνολικό πλήθος επιβατικών οχημάτων / κάτοικο = 2  

- Βαθμός υλοποίησης Σ.Β.Α.Κ. και Σ.Φ.Η.Ο. = 1  

- Μέση τιμή δεικτών = 1,50 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,08): 1,50 x 0,08 = 0,12 

11. Υποδομές Ύδρευσης, Αποχέτευσης και Διαχείρισης Απορριμμάτων 

Οι υφιστάμενες υποδομές θα διατηρηθούν δίχως νέες επενδύσεις αναβάθμισης ή επέκτασης, με 

εξαίρεση τα έργα που βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη. Στο πλαίσιο του «Μηδενικού Σεναρίου», η 

αντιμετώπιση προβλημάτων που αφορούν στην υποβάθμιση των υπογείων υδάτων, η υλοποίηση 

νέας μονάδας Επεξεργασίας Αστικών Λυμάτων στη Δ.Ε. Κορώνης, καθώς και η ολοκλήρωση του 

Σταθμού Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων, όπως προβλέπονται στο νέο Π.Χ.Π., δε δύνανται να 

επιτευχθούν. 

- Βαθμολογία Δεικτών 

- Ετήσια παραγωγή νερού / ετήσια κατανάλωση = 2  

- Ποσοστό κάλυψης αποχέτευσης = 2  

- Βαθμός υλοποίησης κατευθύνσεων και μέτρων του ΠΕΣΔΑ και άλλων σχετικών 

στρατηγικών σχεδίων = 1  

- Μέση τιμή δεικτών = 1,67 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,08): 1,67 x 0,08 = 0,13 

12. Χρήσεις Γης - Δόμηση 

Οι συγκεντρώσεις αυθαίρετης δόμησης αναδεικνύουν τη διαχρονική πίεση που ασκείται στον εκτός 

σχεδίου χώρο της περιοχής επέμβασης, συνιστώντας ένα από τα βασικά ζητήματα χωρικής 

οργάνωσης και περιβαλλοντικής επιβάρυνσης. Η απουσία ενός ενιαίου σχεδίου έχει ως αποτέλεσμα 
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τη διατήρηση των υφιστάμενων αδυναμιών που αφορούν στη ρύθμιση των χρήσεων γης και την 

αναστολή της βιώσιμης πολεοδομικής ανάπτυξης. Οι συγκρούσεις των χρήσεων γης, η αδυναμία 

κάλυψης των αναγκών της τοπικής κοινωνίας σε κοινόχρηστους και κοινωφελείς χώρους και σε 

υποδομές υγείας, πρόνοιας, εκπαίδευσης και αθλητισμού, και γενικότερα η αδυναμία υλοποίησης 

κρίσιμων τεχνικών και περιβαλλοντικών υποδομών που είναι απαραίτητες για τη λειτουργική και 

ποιοτική αναβάθμιση των οικισμών δεν αντιμετωπίζονται στο «Μηδενικό Σενάριο»,  

- Βαθμολογία Δεικτών 

- Συνολική δομημένη επιφάνεια / κάτοικο = 2  

- Επιφάνεια επεκτάσεων σύμφωνα με τα νέα πολεοδομικά πρότυπα = 1  

- Μέση τιμή δεικτών = 1,50 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,10): 1,50 x 0,10 = 0,15 

Στον ακόλουθο πίνακα αποτυπώνεται η συνολική βαθμολογία του «Μηδενικού Σεναρίου». 

Πίνακας A10-2: Συνολική βαθμολογία «Μηδενικού Σεναρίου» 

Κριτήριο 
Βαθμολογία 

Δείκτη 
Συντελεστής 
Βαρύτητας 

Τιμή Κριτηρίου 

1. Οικονομική Ανάπτυξη 2 0,08 0,16 

2. Κοινωνική Συνοχή 1,5 0,08 0,12 

3. Προστασία Φυσικού Περιβάλλοντος 2 0,15 0,30 

4. Ανθεκτικότητα & Προσαρμοστικότητα 1 0,08 0,08 

5. Ενέργεια 2 0,05 0,10 

6. Πρωτογενής Τομέας 2 0,1 0,20 

7. Δευτερογενής Τομέας 2 0,05 0,10 

8. Τριτογενής Τομέας – Τουριστική 
Ανάπτυξη 

2 0,1 0,20 

9. Πολιτιστική Κληρονομιά 3,5 0,05 0,18 

10. Βιώσιμη Μετακίνηση 1,5 0,08 0,12 

11. Υποδομές Ύδρευσης, Αποχέτευσης και 
Διαχείρισης Απορριμμάτων 

1,67 0,08 0,13 

12. Χρήσεις Γης – Δόμηση 1,5 0,1 0,15 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 1,84 

Πηγή: Επεξεργασία ομάδας μελέτης 
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Η συνολική βαθμολόγηση του «Μηδενικού Σεναρίου» (1,84) αποδεικνύει ότι η διατήρηση των 

υφιστάμενων συνθηκών και η απουσία νέων παρεμβάσεων θα οδηγήσουν σε μέτρια έως χαμηλή 

απόδοση των δεικτών, με περιορισμένη δυνατότητα προόδου προς την κατεύθυνση της βιώσιμης 

ανάπτυξης για τον Δήμο Πύλου - Νέστορος. Η ανάγκη για ολοκληρωμένο σχεδιασμό είναι συνιστά 

κρίσιμη παράμετρο για την αντιμετώπιση των προκλήσεων και την ενδυνάμωση της 

ανθεκτικότητας και της βιώσιμης ανάπτυξης στην περιοχή. 

Α10.3.2 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ ΗΠΙΑΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

1. Οικονομική Ανάπτυξη 

Το σενάριο «Ήπιας Παρέμβασης» επιδιώκει τη διατήρηση και τη βελτίωση της οικονομικής ανάπτυξης 

στην περιοχή επέμβασης με έμφαση στη διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος. Η προώθηση 

των εναλλακτικών μορφών τουρισμού, όπως συνιστά ο αγροτουρισμός, συμβάλλει στην απεξάρτηση 

από τον μαζικό τουρισμό, βελτιώνοντας την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών και μειώνοντας 

τις πιέσεις στις υποδομές. Η προτεινόμενη ζωνοποίηση ενδυναμώνει την τοπική οικονομία, 

δεδομένου ότι ενισχύεται ο τουρισμός, προστατεύονται και ενδυναμώνονται οι αγρό-κτηνοτροφικές 

δραστηριότητες, καθώς και παρέχεται υποστήριξη του δευτερογενούς τομές και ειδικότερα της 

μεταποίησης τοπικών προϊόντων. 

- Βαθμολογία Δεικτών 

- Αύξηση ΑΕΠ = 4 

- Νέες θέσεις εργασίας = 4  

- Μέση τιμή δεικτών = 4 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,08): 4 x 0,08 = 0,32 

2. Κοινωνική Συνοχή 

Στο πλαίσιο του παρόντος σεναρίου δεν παρατηρούνται ουσιαστικές διαφοροποιήσεις σε σύγκριση 

με το σενάριο της «Ήπιας Παρέμβασης». Η μοναδική καίρια διαφοροποίηση εντοπίζεται στον τομέα 

της απασχόλησης, καθώς η ανάπτυξη του τριτογενούς τομέα δύναται να επιφέρει ταχύτερη και πιο 

άμεση μείωση της ανεργίας, σε σχέση με τα αποτελέσματα που αναμένονται από την εφαρμογή του 

σεναρίου «Ήπιας Παρέμβασης». 

- Βαθμολογία Δεικτών 
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- Μείωση ανεργίας = 4  

- Ηλικιακή κατανομή και κάλυψη βασικών αναγκών εκπαίδευσης, υγείας και πρόνοιας 

= 4  

- Μέση τιμή δεικτών = 4 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,08): 4 x 0,08 = 0,32 

3. Προστασία Φυσικού Περιβάλλοντος 

Το σενάριο της «Δυναμικής Παρέμβασης»  

- Βαθμολογία Δείκτη 

- Αναλογία οικολογικά προστατευόμενων περιοχών / ΧΣ = 5 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,15): 5 x 0,15 = 0,75 

4. Ανθεκτικότητα και Προσαρμοστικότητα 

Το σενάριο «Ήπιας Παρέμβασης» ενισχύει την ανθεκτικότητα της περιοχής, καθώς προωθούνται 

μέτρα και κατευθύνσεις που αφορούν στην προστασία των υδατορεμάτων, στην αναβάθμιση των 

υποδομών πολιτικής προστασίας και στην ενίσχυση των σχετικών σχεδίων διαχείρισης κινδύνων. Οι 

παρεμβάσεις αυτές συμβάλλουν στη μείωση της τρωτότητας της περιοχής έναντι φυσικών κινδύνων, 

όπως οι πλημμύρες και οι δασικές πυρκαγιές, ενώ ενισχύουν την διαχειριστική ικανότητα 

προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή μέσω της βελτίωσης των υποδομών και της υιοθέτησης 

βιώσιμων πρακτικών 

- Βαθμολογία Δείκτη 

- Αριθμός δράσεων προσαρμογής και μείωση ευπάθειας = 3 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,08): 3 x 0,08 = 0,24 

5. Ενέργεια 

Στο πλαίσιο του σεναρίου προωθούνται οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (Α.Π.Ε.), καθώς η περιοχή 

επέμβασης διαθέτει κλιματολογικά χαρακτηριστικά που ευνοούν την ανάπτυξη των Α.Π.Ε.. Η 

ανάπτυξη των Α.Π.Ε. συμβάλλει δυναμικά στην μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος.  

- Βαθμολογία Δεικτών 
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- Κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας / άτομο = 4  

- % Παραγωγής ενέργειας από Α.Π.Ε. = 3  

- Μέση τιμή δεικτών = 3,5 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,05): 3,5 x 0,05 = 0,18 

6. Πρωτογενής Τομέας 

Βασικό πυλώνα του παρόντος σεναρίου συνιστά η προστασία και η ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα, 

μέσω της θεσμοθέτησης των Π.Ε.Χ.-3 – Ζώνη Αγροτικού Τοπίου και Π.Ε.Χ.-4 – Ζώνη Προστασίας και 

Ανάδειξης Αγροτικών Δραστηριοτήτων. Επιπλέον, η αγροτική και κτηνοτροφική παραγωγή συνδέεται 

αφενός με τον δευτερογενή τομέα παραγωγής, μέσω της μεταποίηση τοπικών προϊόντων, και 

αφετέρου με τον τριτογενή τομέα, μέσω της ανάπτυξης εναλλακτικών μορφών τουρισμού.  

- Βαθμολογία Δείκτη 

- Έκταση περιοχών αγροτικής γης που δύναται να χαρακτηρισθούν ως Π.Ε.Χ. = 5  

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,10): 5 x 0,10 = 0,50 

7. Δευτερογενής Τομέας 

Η προώθηση των τεσσάρων Περιοχών Παραγωγικών και Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων (Π.Ε.Δ.) 

επιτρέπει την οργάνωση και την ανάπτυξη του δευτερογενούς τομέα. Η οργανωμένη χωροθέτηση των 

παραγωγικών δραστηριοτήτων επιτρέπει την αποφυγή συγκρούσεων χρήσεων, ενώ η σύνδεση του 

δευτερογενούς τομέα παραγωγής με τον αγροτικό τομέα ενδέχεται να προσφέρει νέες ευκαιρίες για 

την τοπική οικονομία.  

- Βαθμολογία Δείκτη 

- Έκταση περιοχών με χρήσεις δευτερογενούς τομέα που δύναται να χαρακτηρισθούν 

ως Π.Ε.Δ. = 3   

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,05): 3 x 0,05 = 0,15 

8. Τριτογενής Τομέας – Τουριστική Ανάπτυξη 

Το σενάριο ήπιας παρέμβασης προωθεί την εξυγίανση του παράκτιου μετώπου και την ανάπτυξη 

εναλλακτικών μορφών τουρισμού, αποφεύγοντας τη μονοκαλλιέργεια τουρισμού και τις πιέσεις από 
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την άναρχη δόμηση. Στο παράκτιο μέτωπο, οι παρεμβάσεις αφορούν στην προώθηση οργανωμένων 

τουριστικών υποδοχέων, αναβαθμίζοντας το τουριστικό προϊόν που παρέχεται από την περιοχή 

επέμβασης. Επιπλέον, η προώθηση εναλλακτικών μορφών τουρισμού, όπως ο αγροτουρισμός, 

ενισχύει την ποικιλομορφία του τουριστικού προϊόντος και συνδέεται άμεσα με την προστασία του 

φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος.  

- Βαθμολογία Δεικτών 

- Αριθμός κλινών x 100 / ΠλΒ = 4  

- Αριθμός εκπαιδευτικών / ερευνητικών δομών = 3  

- Μέση τιμή δεικτών = 3,5 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,10): 3,5 x 0,10 = 0,35 

9. Πολιτιστική Κληρονομιά 

Η σημαντική πολιτιστική κληρονομιά που απαντάται στο Δήμο Πύλου-Νέστορος συνιστά στοιχείο που 

προστατεύεται και αναδεικνύεται. Η επίτευξη της προστασίας και της ανάδειξης αυτών επιχειρείται 

μέσω της θεσμοθέτησης των ζωνών Π.Ε.Κ-1 και Π.Ε.Κ.-1α, καθώς και μέσω της δημιουργίας 

μονοπατιών που θα συνδέουν τους αρχαιολογικούς χώρους και τα μνημεία της περιοχής.  

- Βαθμολογία Δεικτών 

- Αριθμός σημείων πολιτιστικού ενδιαφέροντος ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο = 4 

- Έκταση προστατευόμενων περιοχών αρχαιολογικού ενδιαφέροντος = 4  

- Μέση τιμή δεικτών = 4 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,05): 4 x 0,05 = 0,20 

10. Βιώσιμη Μετακίνηση 

Οι υποδομές που αφορούν στη βιώσιμη μετακίνηση αναμένεται να βελτιωθούν σε σημαντικό βαθμό 

μέσω του σεναρίου της «Ήπιας Παρέμβασης». Ειδικότερα, η κατεύθυνση για εκπόνηση Σχέδιου 

Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας, η αναβάθμιση των οδικών υποδομών και η δημιουργία νέων χώρων 

στάθμευσης θα βελτιώσει την προσβασιμότητα και την ποιότητα των μετακινήσεων, προωθώντας τη 

βιωσιμότητα των μεταφορών στην περιοχή επέμβασης.  
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- Βαθμολογία Δεικτών 

- Συνολικό πλήθος επιβατικών οχημάτων / κάτοικο = 3  

- Βαθμός υλοποίησης Σ.Β.Α.Κ. και Σ.Φ.Η.Ο. = 4  

- Μέση τιμή δεικτών = 3,5 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,08): 3,50 x 0,08 = 0,28 

11. Υποδομές Ύδρευσης, Αποχέτευσης και Διαχείρισης Απορριμμάτων 

Στο πλαίσιο του παρόντος σεναρίου προωθείται η αναβάθμιση των υφιστάμενων υποδομών 

ύδρευσης και αποχέτευσης, καθώς και η βελτίωση της διαχείρισης απορριμμάτων μέσω της 

δημιουργίας νέων Πράσινων Σημείων. Οι παρεμβάσεις που προωθούνται από το νέο Π.Χ.Π., όπως η 

ολοκλήρωση μονάδας Επεξεργασίας Αστικών Λυμάτων στην Κορώνη, θα συμβάλλουν στην κάλυψη 

των αυξανόμενων αναγκών της περιοχής, ειδικά κατά την τουριστική περίοδο/ περίοδο αιχμής. 

- Βαθμολογία Δεικτών 

- Ετήσια παραγωγή νερού / ετήσια κατανάλωση = 4  

- Ποσοστό κάλυψης αποχέτευσης = 4  

- Βαθμός υλοποίησης κατευθύνσεων και μέτρων του ΠΕΣΔΑ και άλλων σχετικών 

στρατηγικών σχεδίων = 4  

- Μέση τιμή δεικτών = 4,00 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,08): 4,00 x 0,08 = 0,32 

12. Χρήσεις Γης - Δόμηση 

Το παρόν σενάριο επιδιώκει την εφαρμογή αυστηρότερων κανόνων για τον έλεγχο της αυθαίρετης 

δόμησης και την ορθολογική ανάπτυξη της περιοχής επέμβασης. Οι προτεινόμενες ζώνες συμβάλλουν 

στην αποφυγή συγκρούσεων των χρήσεων γης και στην προστασία των περιοχών που υφίσταται 

ανάγκη (π.χ. αγροτικές εκτάσεις). Επιπρόσθετα, η εφαρμογή των νέων Πολεοδομικών Προτύπων 

προβάλει που εντοπίζονται οι ανάγκες της τοπικής κοινωνίας σε κοινόχρηστους και κοινωφελείς 

χώρους και σε υποδομές υγείας, πρόνοιας, εκπαίδευσης και αθλητισμού, υποδομές απαραίτητες για 

τη λειτουργική και ποιοτική αναβάθμιση των οικισμών.  
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- Βαθμολογία Δεικτών 

- Συνολική δομημένη επιφάνεια / κάτοικο = 5 

- Επιφάνεια επεκτάσεων σύμφωνα με τα νέα πολεοδομικά πρότυπα = 5  

- Μέση τιμή δεικτών = 5,00 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,10): 5,00 x 0,10 = 0,50 

Στον ακόλουθο πίνακα αποτυπώνεται η συνολική βαθμολογία του «Σεναρίου Ήπιας Παρέμβασης». 

Πίνακας A10-3: Συνολική βαθμολογία «Σεναρίου Ήπιας Παρέμβασης» 

Κριτήριο 
Βαθμολογία 

Δείκτη 
Συντελεστής 
Βαρύτητας 

Τιμή Κριτηρίου 

1. Οικονομική Ανάπτυξη 4 0,08 0,32 

2. Κοινωνική Συνοχή 4 0,08 0,32 

3. Προστασία Φυσικού Περιβάλλοντος 5 0,15 0,75 

4. Ανθεκτικότητα & Προσαρμοστικότητα 3 0,08 0,24 

5. Ενέργεια 3,5 0,05 0,18 

6. Πρωτογενής Τομέας 5 0,1 0,50 

7. Δευτερογενής Τομέας 3 0,05 0,15 

8. Τριτογενής Τομέας – Τουριστική 
Ανάπτυξη 

3,5 0,1 0,35 

9. Πολιτιστική Κληρονομιά 4 0,05 0,20 

10. Βιώσιμη Μετακίνηση 3,5 0,08 0,28 

11. Υποδομές Ύδρευσης, Αποχέτευσης και 
Διαχείρισης Απορριμμάτων 

4 0,08 0,32 

12. Χρήσεις Γης – Δόμηση 5 0,1 0,50 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 4,11 

Πηγή: Επεξεργασία ομάδας μελέτης 

Το σενάριο «Ήπιας Παρέμβασης» συνιστά μια ολοκληρωμένη προσέγγιση που στοχεύει στη 

βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής, λαμβάνοντας υπόψη τις σύγχρονες απαιτήσεις της οικονομίας, 

της κοινωνίας και του περιβάλλοντος. Με συνολική βαθμολογία 4,11, το σενάριο αυτό 

ανταποκρίνεται με επιτυχία στις προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο Δήμος, προτείνοντας 

παρεμβάσεις, οι οποίες αφενός επιδιώκουν τη βελτίωση της υφιστάμενης κατάστασης, αφετέρου 
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τη διαμόρφωση μιας μακροπρόθεσμης στρατηγικής ανάπτυξης. Στο πλαίσιο του σεναρίου, 

ενσωματώνεται μία ολιστική προσέγγιση η οποία λαμβάνει υπόψη τόσο τις άμεσες ανάγκες, όσο 

και τις μακροπρόθεσμες προκλήσεις, καθιστώντας βιώσιμο το μοντέλο ανάπτυξης. 

Α10.3.3 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

1. Οικονομική Ανάπτυξη 

Το σενάριο της «Δυναμικής Παρέμβασης» επιδιώκει την ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας στο πλαίσιο 

του δευτερογενούς και -κυρίως- του τριτογενούς τομέα. Η στρατηγική αυτή υλοποιείται μέσω της 

διεύρυνσης των Περιοχών Ειδικών Χρήσεων (Π.Ε.Χ.) που συνδέονται με τον τουρισμό, την αναψυχή 

και τις εναλλακτικές μορφές τουρισμού, γεγονός που δύναται να συμβάλει ουσιαστικά στη 

δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και στην τόνωση της απασχόλησης στον τριτογενή τομέα. Ωστόσο, 

πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι ο τουρισμός αποτελεί έναν ευμετάβλητο και εξαιρετικά εξαρτώμενο από 

εξωτερικούς παράγοντες τομέα, γεγονός που ενέχει κινδύνους σε ό,τι αφορά τη βιωσιμότητα και τη 

μακροπρόθεσμη σταθερότητα της τοπικής οικονομικής ανάπτυξης. 

- Βαθμολογία Δεικτών 

- Αύξηση ΑΕΠ = 4 

- Νέες θέσεις εργασίας = 5  

- Μέση τιμή δεικτών = 4,5 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,08): 4,5 x 0,08 = 0,36 

2. Κοινωνική Συνοχή 

Στο πλαίσιο της κοινωνικής συνοχής το παρόν σενάριο δεν παρουσιάζει ουσιώδεις διαφοροποιήσεις 

σε σχέση με το σενάριο «Ήπιας Παρέμβασης». Η κύρια διαφοροποίηση αφορά στον δείκτη 

απασχόλησης, όπου αναμένονται πιο άμεσα θετικά αποτελέσματα. Η ενίσχυση του τουριστικού 

τομέα λειτουργεί ως καταλύτης για την αύξηση της ζήτησης σε ανθρώπινο δυναμικό, με συνέπεια τη 

μείωση της ανεργίας σε μικρότερο χρονικό ορίζοντα. Το γεγονός αυτό ενισχύει δευτερογενώς την 

κοινωνική συνοχή, καθώς συμβάλλει στη βελτίωση της τοπικής οικονομίας. 

- Βαθμολογία Δεικτών 

- Μείωση ανεργίας = 4 
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- Ηλικιακή κατανομή και κάλυψη βασικών αναγκών εκπαίδευσης, υγείας και πρόνοιας 

= 4  

- Μέση τιμή δεικτών = 4,00 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,08): 4,00 x 0,08 = 0,32 

3. Προστασία Φυσικού Περιβάλλοντος 

Το παρόν σενάριο λαμβάνει υπόψη τις περιοχές προστασίας (Π.Ε.Π.) και τις περιοχές ειδικών 

καθεστώτων (Π.Ε.Κ.), διατηρώντας τις αντίστοιχες προτεινόμενες ζώνες προστασίας με το σενάριο 

«Ήπιας Παρέμβασης». Εντούτοις, δεν παρέχεται αντίστοιχη μέριμνα για το αγροτικό τοπίο, το οποίο 

παραμένει εκτεθειμένο σε πιέσεις χωρικής υποβάθμισης. Η έλλειψη εξειδικευμένων μέτρων 

προστασίας του αγροτικού χώρου ενδέχεται να οδηγήσει σε αλλοίωση της φυσιογνωμίας του, με 

αρνητικές συνέπειες τόσο για την τοπική αγροτική παραγωγή όσο και για τη διατήρηση των τοπιακών 

χαρακτηριστικών. 

- Βαθμολογία Δείκτη 

- Αναλογία οικολογικά προστατευόμενων περιοχών / ΧΣ = 4 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,15): 3 x 0,15 = 0,45 

4. Ανθεκτικότητα και Προσαρμοστικότητα 

Το σενάριο «Δυναμικής Παρέμβασης» δεν διαφέρει στο πλαίσιο της ανθεκτικότητας σε σχέση με το 

σενάριο της «Ήπιας Παρέμβασης», ενισχύοντας την ανθεκτικότητα της περιοχής, καθώς 

προωθούνται μέτρα και κατευθύνσεις που αφορούν στην προστασία των υδατορεμάτων, στην 

αναβάθμιση των υποδομών πολιτικής προστασίας και στην ενίσχυση των σχετικών σχεδίων 

διαχείρισης κινδύνων. Οι παρεμβάσεις αυτές συμβάλλουν στη μείωση της τρωτότητας της περιοχής 

έναντι φυσικών κινδύνων, όπως οι πλημμύρες και οι δασικές πυρκαγιές, ενώ ενισχύουν την 

διαχειριστική ικανότητα προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή μέσω της βελτίωσης των υποδομών 

και της υιοθέτησης βιώσιμων πρακτικών 

- Βαθμολογία Δείκτη 

- Αριθμός δράσεων προσαρμογής και μείωση ευπάθειας = 3 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,08): 3 x 0,08 = 0,24 
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5. Ενέργεια 

Στο πλαίσιο του σεναρίου προωθείται περαιτέρω η ανάπτυξη Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (Α.Π.Ε.), 

με έμφαση στην αναβάθμιση των ενεργειακών υποδομών και τη βελτίωση της ενεργειακής 

αποδοτικότητας. 

- Βαθμολογία Δεικτών 

- Κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας / άτομο = 4 

- % Παραγωγής ενέργειας από Α.Π.Ε. = 5 

- Μέση τιμή δεικτών = 4,5 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,05): 4,5 x 0,05 = 0,23 

6. Πρωτογενής Τομέας 

Σε αντίθεση με το σενάριο της «Ήπιας Παρέμβασης» το αγροτικό τοπίο περιορίζεται στο πλαίσιο 

ανάπτυξης τουριστικών δραστηριοτήτων. Ως συνέπεια, οι αγροτικές και κτηνοτροφικές 

δραστηριότητες περιορίζονται σημαντικά, γεγονός που ενδέχεται να οδηγήσει σε σταδιακή 

υποχώρηση της πρωτογενούς παραγωγής και σε αλλοίωση της φυσιογνωμίας του αγροτικού χώρου. 

Η μετατόπιση του χαρακτήρα του τοπίου προς τουριστικές κατευθύνσεις επηρεάζει τόσο την 

κοινωνικοοικονομική δομή της περιοχής όσο και την ισορροπία μεταξύ πρωτογενούς και τριτογενούς 

τομέα.» 

- Βαθμολογία Δείκτη 

- Έκταση περιοχών αγροτικής γης που δύναται να χαρακτηρισθούν ως Π.Ε.Χ. = 3  

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,10): 3 x 0,10 = 0,30 

7. Δευτερογενής Τομέας 

Το παρόν σενάριο προβλέπει τη διεύρυνση των νέων Περιοχών Παραγωγικών και Επιχειρηματικών 

Δραστηριοτήτων, με κύριο στόχο την ενίσχυση και αναβάθμιση του δευτερογενούς τομέα. Η χωρική 

αυτή επιλογή αναμένεται να ενισχύσει τις οικονομικές δυνατότητες της περιοχής, δημιουργώντας 

προϋποθέσεις για την προσέλκυση νέων επενδύσεων και την ενίσχυση της απασχόλησης. 

Παράλληλα, δύναται να συμβάλει στη διαφοροποίηση της τοπικής οικονομικής βάσης, μειώνοντας 

την εξάρτηση από τον τριτογενή τομέα. Ωστόσο, η επέκταση και η λειτουργία των συγκεκριμένων 
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ζωνών ενδέχεται να προκαλέσουν περιβαλλοντικές πιέσεις, εφόσον δεν εφαρμοστούν 

αποτελεσματικοί μηχανισμοί ελέγχου. 

- Βαθμολογία Δείκτη 

- Έκταση περιοχών με χρήσεις δευτερογενούς τομέα που δύναται να χαρακτηρισθούν 

ως Π.Ε.Δ. = 4   

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,05): 4 x 0,05 = 0,20 

8. Τριτογενής Τομέας – Τουριστική Ανάπτυξη 

Στο πλαίσιο του παρόντος σεναρίου, και αναφορικά με τον τριτογενή τομέα, επιχειρείται η 

ενδυνάμωσή του μέσω της προώθησης διευρυμένων ζωνών Τουρισμού – Αναψυχής και 

Εναλλακτικού Τουρισμού (Π.Ε.Χ.). Η αύξηση των τουριστικών κλινών ενδεχομένως να οδηγήσει σε 

βελτίωση του τουριστικού προϊόντος. Ωστόσο, η προοπτική αυτή ενδέχεται να επιφέρει πιέσεις σε 

οικολογικά ευαίσθητες περιοχές και να μειώσει σημαντικά τις αγρό-κτηνοτροφικές δραστηριότητες.  

- Βαθμολογία Δεικτών 

- Αριθμός κλινών x 100 / ΠλΒ = 5 

- Αριθμός εκπαιδευτικών / ερευνητικών δομών = 3  

- Μέση τιμή δεικτών = 4,00 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,10): 4,00 x 0,10 = 0,40 

9. Πολιτιστική Κληρονομιά 

Οι προτεινόμενες περιοχές Π.Ε.Κ. του σεναρίου «Ήπιας Παρέμβασης» που αφορούν στους 

αρχαιολογικούς χώρους και στις Ζώνες Προστασίας Α΄, διατηρούνται ως έχουν και στο παρόν σενάριο. 

- Βαθμολογία Δεικτών 

- Αριθμός σημείων πολιτιστικού ενδιαφέροντος ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο = 4 

- Έκταση προστατευόμενων περιοχών αρχαιολογικού ενδιαφέροντος = 4  

- Μέση τιμή δεικτών = 4 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,05): 4 x 0,05 = 0,20 
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10. Βιώσιμη Μετακίνηση 

Το σενάριο «Δυναμικής Παρέμβασης» περιλαμβάνει αυστηρότερες κυκλοφοριακές ρυθμίσεις και την 

προώθηση βιώσιμων μορφών μετακίνησης, με έμφαση στη μείωση της χρήσης ιδιωτικών οχημάτων. 

Ωστόσο, η αυξημένη αυστηρότητα των ρυθμίσεων ενδέχεται να προκαλέσει αντιδράσεις από την 

τοπική κοινωνία, ιδίως σε ό,τι αφορά την προσαρμογή των καθημερινών προτύπων μετακίνησης και 

τις πιθανές επιπτώσεις στην εμπορική δραστηριότητα. 

- Βαθμολογία Δεικτών 

- Συνολικό πλήθος επιβατικών οχημάτων / κάτοικο = 4  

- Βαθμός υλοποίησης Σ.Β.Α.Κ. και Σ.Φ.Η.Ο. = 3  

- Μέση τιμή δεικτών = 3,50 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,08): 3,50 x 0,08 = 0,28 

11. Υποδομές Ύδρευσης, Αποχέτευσης και Διαχείρισης Απορριμμάτων 

Το παρόν σενάριο προτείνει την ταχεία αναβάθμιση των υποδομών ύδρευσης και αποχέτευσης, 

καθώς και την ενίσχυση των δράσεων διαχείρισης απορριμμάτων. Η υλοποίηση αυτών των έργων 

αναμένεται να βελτιώσει σημαντικά τις υποδομές της περιοχής επέμβασης, αλλά ενδέχεται να 

απαιτήσει υψηλό οικονομικό και χρονικό κόστος. 

- Βαθμολογία Δεικτών 

- Ετήσια παραγωγή νερού / ετήσια κατανάλωση = 3  

- Ποσοστό κάλυψης αποχέτευσης = 4 

- Βαθμός υλοποίησης κατευθύνσεων και μέτρων του ΠΕΣΔΑ και άλλων σχετικών 

στρατηγικών σχεδίων = 4 

- Μέση τιμή δεικτών = 3,67 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,08): 3,67 x 0,08 = 0,29 

12. Χρήσεις Γης - Δόμηση 
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Η διοχέτευση τουριστικών δραστηριοτήτων στην ενδοχώρα της περιοχής επέμβασης, όπως έχει 

προαναφερθεί ανωτέρω, αναμένεται να δημιουργήσει σημαντικές πιέσεις στην αγροτική γη. Η 

σταδιακή μετατροπή εκτάσεων πρωτογενούς παραγωγής σε γη τουριστικών χρήσεων δύναται να 

περιορίσει τη διαθεσιμότητα καλλιεργήσιμων εκτάσεων, να επηρεάσει αρνητικά τη βιωσιμότητα των 

αγροτικών και κτηνοτροφικών δραστηριοτήτων και να αλλοιώσει τον χαρακτήρα του αγροτικού 

τοπίου. Παράλληλα, η αύξηση της ζήτησης για τουριστικές υποδομές ενδέχεται να επιφέρει 

κατακερματισμό της γης και να επιταχύνει φαινόμενα ασυνεχούς και διάσπαρτης δόμησης. 

- Βαθμολογία Δεικτών 

- Συνολική δομημένη επιφάνεια / κάτοικο = 3  

- Επιφάνεια επεκτάσεων σύμφωνα με τα νέα πολεοδομικά πρότυπα = 3 

- Μέση τιμή δεικτών = 3,00 

- Τιμή Κριτηρίου (συντελεστής βαρύτητας 0,10): 3,00 x 0,10 = 0,30 

Στον ακόλουθο πίνακα αποτυπώνεται η συνολική βαθμολογία του «Σεναρίου Ήπιας Παρέμβασης». 

Πίνακας A10-4: Συνολική βαθμολογία «Σεναρίου Έντονης Παρέμβασης» 

Κριτήριο 
Βαθμολογία 

Δείκτη 
Συντελεστής 
Βαρύτητας 

Τιμή Κριτηρίου 

1. Οικονομική Ανάπτυξη 4,5 0,08 0,36 

2. Κοινωνική Συνοχή 4 0,08 0,32 

3. Προστασία Φυσικού Περιβάλλοντος 3 0,15 0,45 

4. Ανθεκτικότητα & Προσαρμοστικότητα 3 0,08 0,24 

5. Ενέργεια 4,5 0,05 0,23 

6. Πρωτογενής Τομέας 3 0,1 0,30 

7. Δευτερογενής Τομέας 4 0,05 0,20 

8. Τριτογενής Τομέας – Τουριστική 
Ανάπτυξη 

4 0,1 0,40 

9. Πολιτιστική Κληρονομιά 4 0,05 0,20 

10. Βιώσιμη Μετακίνηση 3,5 0,08 0,28 

11. Υποδομές Ύδρευσης, Αποχέτευσης και 
Διαχείρισης Απορριμμάτων 

3,67 0,08 0,29 

12. Χρήσεις Γης – Δόμηση 3 0,1 0,30 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 3,57 

Πηγή: Επεξεργασία ομάδας μελέτης 
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Το σενάριο «Δυναμικής Παρέμβασης», με συνολική βαθμολογία 3,57, στοχεύει στην επιτάχυνση 

της ανάπτυξης της περιοχής επέμβασης, με έμφαση στην ενίσχυση των οικονομικών δυνατοτήτων. 

Εντούτοις, οι προτεινόμενες παρεμβάσεις παρουσιάζουν περιορισμένη ρεαλιστικότητα, καθώς η 

υλοποίησή τους ενδέχεται να συναντήσει σημαντικά τεχνικά, οικονομικά ή κοινωνικά εμπόδια, τα 

οποία θα πρέπει να ληφθούν υπόψη κατά τον σχεδιασμό και την εφαρμογή τους. 

Μετά την αξιολόγηση των ως άνω σεναρίων, κρίνεται απαραίτητη η επιλογή του σεναρίου που 

προσφέρει την καλύτερη ισορροπία μεταξύ των στόχων βιώσιμης ανάπτυξης και της βελτίωσης της 

ποιότητας ζωής των κατοίκων της περιοχής επέμβασης. Η επιλογή αυτή βασίζεται στην συγκριτική 

ανάλυση των σχετικών κριτηρίων, δεικτών και δυνατοτήτων που παρουσιάζει κάθε σενάριο, 

λαμβάνοντας υπόψη τις κοινωνικές, οικονομικές και περιβαλλοντικές παραμέτρους. 

Ειδικότερα, η ανάλυση δείχνει ότι το σενάριο ήπιας παρέμβασης αποτελεί την πλέον κατάλληλη 

επιλογή για την περιοχή επέμβασης. Το σενάριο αυτό προάγει την ισόρροπη και βιώσιμη ανάπτυξη, 

διασφαλίζοντας παράλληλα την προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, την 

ενίσχυση της τοπικής οικονομίας και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων. Οι προτεινόμενες 

παρεμβάσεις χαρακτηρίζονται από μετριοπάθεια και ρεαλιστικότητα, γεγονός που αυξάνει την 

εφαρμοσιμότητά τους και την αποδοχή τους από την τοπική κοινωνία.  

Το σενάριο «Δυναμικής Παρέμβασης» παρά τα ορισμένα θετικά στοιχεία που παρουσιάζει, 

συνεπάγεται σημαντικούς κινδύνους και προκλήσεις. Η έμφασή του σε περιορισμένους τομείς 

ανάπτυξης ενδέχεται να προκαλέσει κοινωνικές και οικονομικές εντάσεις, περιορίζοντας τη συνολική 

και μακροπρόθεσμη ανάπτυξη του Δ. Πύλου – Νέστορος.  

Ως εκ τούτου, λαμβάνοντας υπόψη και τη συνολική βαθμολογία κάθε σεναρίου, επιλέγεται το 

σενάριο «Ήπιας Παρέμβασης – Σ1». 

Α10.4 ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΩΝ ΜΕΓΕΘΩΝ ΣΕ ΟΡΙΖΟΝΤΑ 

5ΕΤΙΑΣ ΚΑΙ 15ΕΤΙΑΣ 

Σύμφωνα με τα Πολεοδομικά Πρότυπα (ΦΕΚ 200/Δ/2024) για την εκτίμηση/πρόβλεψη του 

«Πληθυσμού Σχεδιασμού» (ΠλΣ) κατά τον χρόνο-στόχο του πολεοδομικού σχεδιασμού, ήτοι 

πενταετία και δεκαπενταετία, αναζητούνται και αξιοποιούνται με συνδυαστικό τρόπο αξιόπιστα 

δεδομένα επίσημων πηγών, όπως συνιστούν η ΕΛ.ΣΤΑΤ. Σε περίπτωση που τα παραπάνω στοιχεία 

κρίνονται ανεπαρκή, ή μη κατάλληλα, και μετά από σχετική τεκμηρίωση του μελετητή, εφαρμόζεται 

η μέθοδος του «μέσου ετήσιου ρυθμού μεταβολής του πληθυσμού», με βάση την παρακάτω σχέση: 
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όπου «Pt» είναι ο ΠλΒ κατά τη χρονική στιγμή «t» της έναρξης του πολεοδομικού σχεδιασμού, «n» 

είναι ο αριθμός των ετών που αντιστοιχούν στον χρόνο-στόχο του πολεοδομικού σχεδιασμού, «Pt+n» 

είναι ο ΠλΣ κατά τον χρόνο-στόχο του πολεοδομικού σχεδιασμού, και «r» είναι ο μέσος ετήσιος 

ρυθμός μεταβολής του ΠΠλ (θετικός ή αρνητικός) κατά τη δεκαετία που έχει προηγηθεί από τη 

χρονική στιγμή έναρξης του πολεοδομικού σχεδιασμού. 

Στο πλαίσιο της παρούσας μελέτης, η εκτίμηση του πληθυσμού σε ορίζοντα πενταετίας και 

δεκαπενταετίας πραγματώνεται βάσει της μεθόδου του μέσου ετήσιου ρυθμού μεταβολής, και 

αποτυπώνεται στον ακόλουθο πίνακα.  

Πίνακας Α10-5: Πληθυσμιακά μεγέθη περιοχής επέμβασης (Δ. Πύλου-Νέστορος) σε ορίζοντα 5ετίας και 
15ετίας. 

Χωρική Ενότητα 
Μόνιμοι 
Κάτοικοι 

2011 

Μόνιμοι 
Κάτοικοι 

2021 

Πληθυσμός 
Βάσης 
2023  

V=Πλ2021/Πλ2011 r 

 
Πληθυσμός 
Σχεδιασμού 

2028 

 
Πληθυσμός 
Σχεδιασμού 

2038 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΥΛΟΥ 

5,287 4,561 6,162 0.86 -0.015 5723 4937 

Δημοτική 
Κοινότητα Πύλου 

2767 2569 3,319 0.93 -0.007 3198 2969 

Πύλος,η 2345 2221 2,869 0.95 -0.005 2793 2645 

Γιάλοβα,η 275 240 311 0.87 -0.014 290 253 

Ελαιόφυτον,το 81 59 77 0.73 -0.031 66 48 

Παλαιόνερον,το 19 17 22 0.89 -0.011 21 19 

Σφακτηρία,η 
(νησίς) 

0 0 0 0.00 -1.000 0 0 

Σχινόλακκα,η 47 32 42 0.68 -0.038 35 24 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Αμπελοκήπων 

99 76 68 0.77 -0.026 60 46 

Αμπελόκηποι,οι 35 35 31 1.00 0.000 31 31 

Κάτω 
Αμπελόκηποι,οι 

64 41 37 0.64 -0.044 29 19 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Γλυφάδας 

219 199 207 0.91 -0.010 197 179 

Γλυφάδα,η 219 199 207 0.91 -0.010 197 179 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Ικλαίνης 

313 285 380 0.91 -0.009 363 330 

Ίκλαινα,η 313 285 380 0.91 -0.009 363 330 
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Χωρική Ενότητα 
Μόνιμοι 
Κάτοικοι 

2011 

Μόνιμοι 
Κάτοικοι 

2021 

Πληθυσμός 
Βάσης 
2023  

V=Πλ2021/Πλ2011 r 

 
Πληθυσμός 
Σχεδιασμού 

2028 

 
Πληθυσμός 
Σχεδιασμού 

2038 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Καλλιθέας 

664 447 411 0.67 -0.039 337 227 

Καλλιθέα,η 629 402 370 0.64 -0.044 295 189 

Αραπόλακκα,η 35 43 40 1.23 0.021 44 54 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Κυνηγού 

258 196 192 0.76 -0.027 167 127 

Κυνηγός,ο 245 181 177 0.74 -0.030 152 113 

Βοζικέικα,τα 13 17 17 1.31 0.027 19 25 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Μεσοχωρίου 

157 144 491 0.92 -0.009 470 431 

Μεσοχώριον,το 157 144 491 0.92 -0.009 470 300 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Παππουλίων 

187 166 275 0.89 -0.012 259 230 

Παππούλια,τα 103 82 136 0.80 -0.023 121 96 

Πλάτανος,ο 84 86 142 1.02 0.002 144 148 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Πηδάσου 

166 94 426 0.57 -0.055 321 182 

Πήδασος,η 166 94 426 0.57 -0.055 321 182 

Δημοτική 
Κοινότητα Πύλας 

147 171 412 1.16 0.015 444 517 

Πύλα,η 121 153 369 1.26 0.024 415 524 

Μπαλοδημαίικα,τα 26 19 46 0.73 -0.031 39 29 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Χωματάδας 

310 211 197 0.68 -0.038 163 111 

Χωματάδα,η 185 120 112 0.65 -0.042 90 59 

Περιβολάκια,τα 125 95 89 0.76 -0.027 77 59 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΚΟΡΩΝΗΣ 

4366 3601 3,974 0.82 -0.019 3609 2977 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Κορώνης 

1409 1196 1,428 0.85 -0.016 1316 1117 

Κορώνη,η 1397 1188 1,418 0.85 -0.016 1308 1112 

Ρίον,το 12 5 6 0.42 -0.084 4 2 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Ακριτοχωρίου 

195 181 241 0.93 -0.007 232 216 
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Χωρική Ενότητα 
Μόνιμοι 
Κάτοικοι 

2011 

Μόνιμοι 
Κάτοικοι 

2021 

Πληθυσμός 
Βάσης 
2023  

V=Πλ2021/Πλ2011 r 

 
Πληθυσμός 
Σχεδιασμού 

2028 

 
Πληθυσμός 
Σχεδιασμού 

2038 

Ακριτοχώριον,το 195 181 241 0.93 -0.007 232 216 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Βασιλιτσίου 

630 469 447 0.74 -0.029 386 287 

Βασιλίτσιον,το 517 384 366 0.74 -0.029 315 234 

Άγιος Γεώργιος,ο 13 5 5 0.38 -0.091 3 1 

Κούκουρας,ο 33 13 12 0.39 -0.089 8 3 

Λακούλες,οι 7 29 28 4.14 0.153 56 233 

Λιβαδάκια,τα 37 14 13 0.38 -0.093 8 3 

Φανερωμένη,η 23 21 20 0.91 -0.009 19 17 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Βουναρίων 

181 171 160 0.94 -0.006 156 147 

Βουνάρια,τα 165 160 150 0.97 -0.003 147 143 

Γιαλικά,τα 16 8 7 0.50 -0.067 5 3 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Καπλανίου 

163 135 131 0.83 -0.019 119 99 

Καπλάνιον,το 75 57 55 0.76 -0.027 48 37 

Εξοχικόν,το 32 24 23 0.75 -0.028 20 15 

Ζιζάνιον,το 56 54 52 0.96 -0.004 51 50 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Κόμπων 

108 110 346 1.02 0.002 349 356 

Κόμποι,οι 95 88 277 0.93 -0.008 266 247 

Περούλια,τα 13 24 75 1.85 0.063 103 189 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Υαμείας 

115 91 149 0.79 -0.023 133 105 

Υάμεια,η 115 91 149 0.79 -0.023 133 105 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Φαλάνθης 

196 149 157 0.76 -0.027 137 104 

Φαλάνθη,η 105 72 76 0.69 -0.037 63 43 

Μυστράκιον,το 12 10 11 0.83 -0.018 10 8 

Χωματερόν,το 79 69 73 0.87 -0.013 68 59 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Χαρακοπίου 

802 689 801 0.86 -0.015 742 638 

Χαρακοπιό,το 680 605 703 0.89 -0.012 663 590 

Αγία Τριάδα,η 40 14 14 0.35 -0.100 8 3 
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Χωρική Ενότητα 
Μόνιμοι 
Κάτοικοι 

2011 

Μόνιμοι 
Κάτοικοι 

2021 

Πληθυσμός 
Βάσης 
2023  

V=Πλ2021/Πλ2011 r 

 
Πληθυσμός 
Σχεδιασμού 

2028 

 
Πληθυσμός 
Σχεδιασμού 

2038 

Άγιος Ισίδωρος,ο 17 12 11 0.71 -0.034 10 7 

Άγιος Ιωάννης,ο 17 15 14 0.88 -0.012 13 12 

Κοτρωνάκια,τα 8 11 10 1.38 0.032 12 17 

Μυρτιά,η 20 10 9 0.50 -0.067 7 3 

Ποταμιά,η 20 21 20 1.05 0.005 20 21 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Χρυσοκελλαριάς 

567 415 392 0.73 -0.031 335 245 

Χρυσοκελλαριά,η 532 399 377 0.75 -0.028 326 245 

Άγιοι Ανάργυροι,οι 35 19 18 0.54 -0.059 13 7 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΜΕΘΩΝΗΣ 

2598 2157 3,511 0.83 -0.018 3199 2656 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Μεθώνης 

1209 1029 1,518 0.85 -0.016 1400 1192 

Μεθώνη,η 1103 911 1,344 0.83 -0.019 1221 1009 

Γεφύρι,το 16 58 76 3.63 0.137 144 523 

Κοκκινιά,η 13 3 3 0.23 -0.136 1 0 

Κρητικά,τα 4 10 10 2.50 0.096 15 38 

Σαπιέντζα,η (νησίς) 2 0 0 0.00 -1.000 0 0 

Τάπια,η 71 49 47 0.69 -0.036 39 27 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Ευαγγελισμού 

408 326 429 0.80 -0.022 383 306 

Ευαγγελισμός,ο 259 193 254 0.75 -0.029 219 163 

Αμουλάκι,το 11 23 30 2.09 0.077 44 92 

Δεντρούλια,τα 0 0 0 0.00 -1.000 0 0 

Καβουριανό,το 24 0 0 0.00 -1.000 0 0 

Καμάρια,τα 109 109 143 1.00 0.000 143 143 

Παλιάλωνα,τα 5 0 0 0.00 -1.000 0 0 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Καινούργιου 
Χωρίου 

54 39 123 0.72 -0.032 105 75 

Καινούργιον 
Χωρίον,το 

22 13 41 0.59 -0.051 32 19 

Βαράκες,οι 32 29 91 0.91 -0.010 87 79 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Λαχανάδας 

147 118 257 0.80 -0.022 230 185 
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Χωρική Ενότητα 
Μόνιμοι 
Κάτοικοι 

2011 

Μόνιμοι 
Κάτοικοι 

2021 

Πληθυσμός 
Βάσης 
2023  

V=Πλ2021/Πλ2011 r 

 
Πληθυσμός 
Σχεδιασμού 

2028 

 
Πληθυσμός 
Σχεδιασμού 

2038 

Λαχανάδα,η 138 118 257 0.86 -0.016 238 203 

Ασπροχόρτι,το 9 0 0 0.00 -1.000 0 0 

Νεραντζιές,οι 0 0 0 0.00 -1.000 0 0 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Φοινίκης 

103 71 160 0.69 -0.037 133 92 

Φοινίκη,η 97 71 160 0.73 -0.031 137 100 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Φοινικούντος 

677 571 1,024 0.84 -0.017 940 793 

Φοινικούς,ο 592 501 898 0.85 -0.017 827 699 

Αγία Μαρίνα,η 
(νησίς) 

0 0 0 0.00 -1.000 0 0 

Ανεμόμυλος,ο 22 29 52 1.32 0.028 60 79 

Γριζόκαμπος,ο 25 18 32 0.72 -0.032 27 20 

Λούτσα,η 13 9 16 0.69 -0.036 13 9 

Σχίζα,η (νησίς) 0 0 0 0.00 -1.000 0 0 

Χουνάκια,τα 25 19 34 0.76 -0.027 30 23 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΝΕΣΤΟΡΟΣ 

5042 3765 3,596 0.75 -0.029 3107 2320 

Δημοτική 
Κοινότητα Χώρας 

3498 2609 2,515 0.75 -0.029 2172 1620 

Χώρα,η 3454 2579 2,485 0.75 -0.029 2147 1603 

Στυλιανός,ο 44 28 28 0.64 -0.044 22 14 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Αμπελοφύτου 

263 236 218 0.90 -0.011 207 185 

Αμπελόφυτον,το 263 236 218 0.90 -0.011 207 185 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Κορυφασίου 

471 395 373 0.84 -0.017 342 286 

Κορυφάσιον,το 459 383 362 0.83 -0.018 330 276 

Πισάσκιον,το 12 14 13 1.17 0.016 14 17 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Μεταξάδας 

109 67 84 0.61 -0.048 66 40 

Μεταξάδα,η 109 67 84 0.61 -0.048 66 40 

Ποταμιά,η 0 0 0 0.00 -1.000 0 0 

Σταυρός,ο 0 0 0 0.00 -1.000 0 0 
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Χωρική Ενότητα 
Μόνιμοι 
Κάτοικοι 

2011 

Μόνιμοι 
Κάτοικοι 

2021 

Πληθυσμός 
Βάσης 
2023  

V=Πλ2021/Πλ2011 r 

 
Πληθυσμός 
Σχεδιασμού 

2028 

 
Πληθυσμός 
Σχεδιασμού 

2038 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Μυρσινοχωρίου 

190 93 114 0.49 -0.069 80 39 

Μυρσινοχώριον,το 190 93 114 0.49 -0.069 80 39 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Παλαιού Λουτρού 

13 22 49 1.69 0.054 64 108 

Παλαιόν 
Λουτρόν,το 

13 22 49 1.69 0.054 64 108 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Ρωμανού 

425 325 354 0.76 -0.026 310 237 

Ρωμανός,ο 290 248 270 0.86 -0.016 250 214 

Πετροχώριον,το 135 73 80 0.54 -0.060 58 32 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Φλεσιάδος 

73 21 20 0.29 -0.117 11 3 

Φλεσιάδα, η 73 21 20 0.29 -0.117 11 3 

Πηγή: Επεξεργασία ομάδας μελέτης 
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